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En Bogotá, D. C., sede constitucional del 
Congreso de la República, el día miércoles 30 de 
octubre de 2019, abriendo el registro a las 3:06 p. 
m., e iniciando a las 3:34 p. m., se reunieron en el 
Salón Elíptico del Capitolio Nacional los honorables 
Representantes que adelante se indican con el fin de 
sesionar de conformidad con el mandato legal.

El señor Presidente de la Corporación dispuso 
que los honorables Representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida con el siguiente resultado:
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Acta de Plenaria número 95 de la sesión ordinaria del día miércoles 
30 de octubre de 2019

Presidencia de los honorables Representantes Carlos Alberto Cuenca Chaux,  
Óscar Villamizar Meneses, María Jose Pizarro Rodriguez.
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SbSG.2.1-0842-19
Bogotá, D. C., noviembre 5 de 2019
Doctor
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO
Secretario General
Honorable Cámara de Representantes
Bogotá, D. C.
Asunto: Asistencia sesión plenaria de octubre 30 

de 2019.
Respetado doctor Mantilla:
Me permito certificar la asistencia de 

los honorables Representantes a la Cámara 
correspondiente a la sesión plenaria del día 
miércoles 30 de octubre de 2019. De igual manera, 
se anexa copia del registro manual y se relacionan 
los nombres de los Representantes a la Cámara que 
no asistieron con excusa y sin excusa, así:

Registro manual
Arroyave Rivas Fabio Fernando
Gomez Millán Adriana
Hurtado Sánchez Norma
Jay-Pang Díaz Elizabeth
Murillo Benítez Jhon Arley
Total Representantes que se registraron 

manualmente: cinco (5)
Representantes que no asistieron - con excusa
Albán Urbano Luis Alberto
Barraza Arraut Jezmi Lizeth
Correal Herrera Henry Fernando
Cure Corcione Karen Violette
Díaz Burbano Jimmy Hárold
Díaz Lozano Élbert
Farelo Daza Carlos Mario
Lozano de la Ossa Franklin
Montes de Castro Emeterio José
Moreno Villamizar Christian José
Peinado Ramírez Julián
Raigoza Morales Monica María
Sánchez Leal Ángela Patricia
Villalba Hodwalker Martha Patricia
Wills Ospina Juan Carlos
Total Representantes con excusa: quince (15)
Representantes que no asistieron - sin excusa
Total Representantes sin excusa: cero (0)
Nota:
En la sesión plenaria de la fecha hay 169 

Representantes a la Cámara, teniendo en cuenta que 
la doctora Ángela María Robledo Gomez, mediante 
Resolución número 1207 de 2019, le fue declarada la 

falta absoluta. El Representante a la Cámara Seuxis 
Paucias Hernández Solarte, mediante Resolución 
número 2177 de 2019, se encuentra en suspensión 
provisional.

 

 
 

Relación de excusas presentadas por los 
honorables Representantes a la Cámara

Henry Fernando Correal Herrera
Jimmy Hárold Díaz Burbano
Élberth Díaz Lozano
Emeterio Montes de Castro
Julián Peinado Ramírez
Juan Carlos Wills Ospina
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Relación de incapacidades presentadas por 
los  honorables Representantes a la Cámara

Jezmi Lizeth Barraza Arraut
Karen Cure Corcione
Carlos Mario Farelo Díaz
Franklin Lozano de la Ossa
Christian José Moreno Villamizar
Mónica María Raigoza Morales
Ángela Patricia Sánchez Leal
Martha Villalba Hodwalker
Luis Alberto Albán Urbano
Los documentos de las incapacidades reposan 

en la Subsecretaría General de la honorable Cámara 
de Representantes.

Los documentos de las incapacidades reposan en la Subsecretaría General de la honorable 
Cámara de Representantes. 
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Intervención honorable Presidenta, María 
José Pizarro Rodríguez:

Buenos días, buenas tardes. Señor Secretario, 
sírvase por favor abrir el registro.

Intervención Subsecretario General, Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Buenas tardes, señora Presidenta; buenas 
tardes a todos los honorables Representantes que 
se encuentran en el recinto. A esta hora se abre el 
registro para la sesión ordinaria del miércoles 30 
de octubre de 2019; pueden registrarse, honorables 
Representantes, se abre el registro siendo las 3:06 
minutos.

Intervención honorable Presidente, Inti Raúl 
Asprilla Reyes:

Muy buenas tardes para todos los colegas. Como 
persona con apellido comenzando por A, a no ser 
que alguno de los honorables colegas quiera asumir 
la Presidencia, vamos a asumir de manera interina la 
Presidencia para que las personas y los honorables 
Congresistas puedan hacer sus constancias. Señores 
de cabina, abran registro para que los honorables 
Congresistas puedan inscribirse y hacer sus 
constancias por favor.

Intervención Subsecretario General, Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Señores de cabina, abrir el registro para que los 
Representantes.
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Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ya está abierto el registro, entonces para los 
oradores, se abre el registro para los oradores.

Intervención honorable Presidente, Inti Raúl 
Asprilla Reyes:

Bueno, señores, empezamos con las constancias. 
Tiene la palabra el Representante Juan Carlos 
Lozada por tres minutos. Representante Lozada, le 
ruego utilicemos los tres minutos. Muchas gracias.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Muchas gracias, Presidente. Me da gusto 
volverlo a ver en esa curul. Mi constancia va hoy en 
el siguiente sentido, Presidente, y es que me gustaría 
dejar mi visión sobre la actual controversia que 
existe sobre la expedición del Plan de Ordenamiento 
Territorial de Bogotá por parte del Alcalde Enrique 
Peñalosa. Lo primero es lamentar profundamente 
que el Presidente de la comisión del plan, el doctor 
Grillo, haya aplazado la discusión del POT para 
permitirle al Alcalde Mayor de la ciudad de Bogotá 
sacarlo por decreto, lamentable acción del concejal 
del partido Cambio Radical, que en una especie 
de jugadita a las que nos tienen acostumbrados 
los políticos más tradicionales de Colombia, les 
impidió a los Concejales de Bogotá discutir el Plan 
de Ordenamiento Territorial como corresponde 
en el Concejo de Bogotá para darle al Alcalde la 
supuesta facultad de sacarlo por decreto. Pero por 
otro lado, lo que quiero advertir, Presidente, es que 
a nuestro parecer si el Alcalde Enrique Peñalosa 
expidiera el POT por decreto, lo estaría haciendo de 
forma irregular, de forma ilegal, puesto que la ley lo 
obliga si bien él tiene la facultad de sacar el POT por 
decreto en el caso de que el Concejo de Bogotá no 
lo apruebe, él tiene una limitante que le impone la 
ley de los tiempos en los cuales debe expedir el plan 
de ordenamiento territorial y la ley es clara en ello y 
corresponde al comienzo del periodo constitucional. 
Esto que está haciendo el Alcalde Enrique Peñalosa 
lo debió haber hecho hace cuatro años, no faltando 
dos meses para terminar su periodo constitucional 
y por esta razón tendría el Alcalde Peñalosa que 
abstenerse de expedir el POT por decreto. Pero si 
lo hiciera tiene la facultad la nueva Alcaldesa de 
Bogotá, la doctora Claudia López, de sacar ella 
misma una resolución revocando al POT que firme el 
Alcalde Enrique Peñalosa. Si la Alcaldesa de Bogotá 
no lo hace en el caso de que Enrique Peñalosa firme 
el POT y lo saque por decreto, nosotros haremos 
una demanda de nulidad ante el Contencioso 
Administrativo y demandaremos el POT de Bogotá 
porque fue expedido de manera irregular, violando 
los tiempos que le impone la ley para poderlo 
expedir. Muchísimas gracias, Presidenta.

Intervención honorable Presidenta, María 
José Pizarro Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Abel David 
Jaramillo.

Intervención honorable Representante Abel 
David Jaramillo Largo:

Gracias, señora Presidenta. El día de ayer en 
esta misma plenaria mientras hacía la denuncia del 
asesinato de líder indígena Constantino Bedoya 
Ramírez, del departamento del Quindío, en ese 
mismo justo momento se estaba perpetuando una 
masacre en el municipio de Toribío departamento 
del Cauca, Resguardo de Tacueyó. Muy graves los 
hechos porque esto es una crónica de una muerte 
anunciada; la Comisión de Paz del Senado y la Cámara 
de Representantes el 14 de agosto, precisamente 
después de una masacre que se presentó en el mismo 
departamento del Cauca, en el norte del Cauca, 
municipio de Caloto, allí la Comisión del Congreso 
de la República denunció; la comunidad así mismo 
lo hizo, donde se le comunicó de manera directa 
al Ministro de Defensa, a la Ministra del Interior y 
desde luego al mismo Presidente de la República 
la posible violación de derechos humanos que se 
podía presentar en alertas tempranas inclusive por 
la Defensoría del pueblo. Hoy estas denuncias no 
tuvieron eco ni atención por parte del Gobierno y 
los hechos lamentables repudiables y que desde todo 
punto de vista afectan a las comunidades indígenas. 
A las autoridades, a la Guardia Indígena son una 
realidad; este Gobierno es un Gobierno indolente 
frente al asesinato de las autoridades y los líderes 
indígenas, frente al asesinato de los líderes sociales, 
frente a los falsos positivos, que también en Corinto 
se presentaron en el transcurso de esta semana.

Me preocupa sobremanera la decisión del 
Gobierno nacional que supuestamente se adoptan 
medidas de militarización, pero no se están adoptando 
medidas sociales como la implementación de los 
acuerdos de paz; no se están atendiendo de manera 
directa a las víctimas y los desplazados; no se está 
haciendo de manera objetiva y diligente por parte del 
Gobierno las atenciones a las alertas tempranas que 
dio la Comisión de Paz del Congreso y la Cámara 
de Representantes, por eso hoy hacemos un llamado 
a los...

Intervención honorable Presidenta, María 
José Pizarro Rodríguez:

Un minuto para el Representante Abel David por 
favor.

Intervención honorable Representante Abel 
David Jaramillo Largo:

Gracias, Presidenta. Hacemos un llamado a la 
delegada o relatores de las Naciones Unidas porque 
hoy la Gobernadora asesinada en esta masacre ya 
lo había denunciado igual que las autoridades para 
que la relatora y las Naciones Unidas pueda hacer 
una visita en terreno en Tacueyó, en Toribío, en el 
norte del Cauca, que también en el Congreso de 
la República podamos adoptar medidas como la 
moción de censura al señor Ministro de Defensa y 
hoy me lo decía en la Comisión Segunda que eran 
medidas políticas, claro que son medidas políticas 
porque le quedó grande la cartera y porque no 
está siendo diligente a los reclamos y sobre todo 
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a la obligación constitucional de proteger la vida, 
proteger los derechos humanos y los derechos 
fundamentales; esa es la verdadera función, que por 
omisión hoy este Gobierno se está en este momento 
viendo abocado las comunidades a vivir esta gran 
problemática social de derechos humanos y desde 
luego que atentan contra la vida de la dirigencia 
indígena. Muchas gracias, señora Presidenta.

Intervención honorable Presidenta, María 
José Pizarro Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Inti Asprilla.
Intervención honorable Representante Inti 

Raúl Asprilla Reyes:
Muchas gracias, señora Presidenta. A los 

colombianos que verán esta constancia quiero 
decirles de manera consternada lo siguiente: Hay 
una verdad dolorosa en el país y hay que enfrentarla, 
al interior del Ejército colombiano hay un grupo 
de asesinos dedicados a matar, a extinguir a los ex 
combatientes de las FARC, dedicados a matar a las 
personas que hacen activismo en pro del acuerdo y 
del desarrollo del Acuerdo de Paz, y ese grupo de 
individuos, y quiero resaltar individuos, le hacen un 
daño inmenso al principio fundamental de Estado, de 
Estado derecho, la vida, y le hacen un daño inmenso al 
Ejército nacional y ese problema tiene que enfrentarse 
y el señor Ministro Botero es absolutamente incapaz 
de hacerlo y quiero decirles con el debido respeto a 
todos los colegas ustedes se equivocaron, le faltaron 
al país cuando votaron en contra la moción de censura 
contra el Ministro Botero y porque el Ministro Botero 
es incapaz de enfrentar este problema. Porque, al 
contrario, lo que hace es potencializarlo en la mente 
de esos asesinos que se visten con el camuflado. Está 
la lógica que hay buenos muertos, está la lógica del 
amigo y el enemigo, y el enemigo es aquel que piensa 
distinto y sobre él hay que crear todo un discurso de 
rencor y animadversión. Ya vimos lo que pasó con 
el caso Dimar, que no era un caso aislado, como 
muchos de ustedes le creyeron acá al Ministro. No, 
eso fue algo que por ahí, ahí había una política de 
asesinar a excombatientes por personas que todavía 
no han respondido ante la justicia y ahora viene el 
caso de Flower y tenemos exactamente lo mismo, 
las declaraciones de un Ministro que sale con 
subterfugios a tratar de justificar un asesinato. Si 
esta Cámara, si este Congreso está a la altura de lo 
que pide el país, le exigirá la renuncia al Ministro y 
tendremos en consenso con todos los partidos que 
mover una nueva moción de censura. Muchas gracias, 
señora Presidenta y a los Colombianos que ven esta 
constancia.

Intervención honorable Presidenta, María 
José Pizarro Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Buenaventura 
León.

Intervención honorable Representante 
Buenaventura León León:

Gracias, Presidente. Hace un año denunciamos 
en esta plenaria de la Cámara un paseo de la muerte, 
de la niña Karen Dayana, oriunda del municipio de 

Caparrapí, por la desatención en el hospital San José 
de Guaduas, que después resultó en Armenia, Nérida y 
cuando llegó a Bogotá, después de tres meses falleció. 
Un año después la historia se repite; en ese entonces 
pedimos la intervención de la Superintendencia de 
Salud y hoy quiero, Presidente, que a través de la 
Secretaría General se requiera a la Superintendencia 
de Salud para que nos defina qué investigación 
adelantó sobre ese caso porque la historia se vuelve 
a repetir el pasado 17 de octubre, hace apenas 10 
días. Johana Cuestas, de 22 años, entra nuevamente 
por urgencias al hospital San José de Guaduas y no 
le dan ninguna atención, apenas un simple suero, no 
le realizan ningún procedimiento y le dan la salida. 
Una señora en estado de embarazo intenta ingresar al 
hospital al siguiente día, el hospital San José se niega 
a darle el ingreso, la señora se desplaza al municipio 
vecino de Honda y allí cuando llega, ya llega con su 
bebé muerto, nuevamente se presenta un paseo de la 
muerte en el hospital San José de Guaduas.

Estamos radicando esta constancia igualmente 
por escrito para que se envíe ante la Superintendencia 
de Salud con el propósito de que se realicen las 
respectivas investigaciones y vamos a adelantar un 
debate porque no hay derecho a que los hospitales 
del país, en lugar de invertir los recursos en la parte 
misional, se dediquen es a invertir los recursos en 
gastos de funcionamiento en la parte no misional. Si 
revisamos el presupuesto de dicho hospital, más del 
noventa por ciento del presupuesto se está dedicando 
a la parte no misional, a corbatas y a pagar solamente 
los favores de la politiquería. Quiero, Presidenta, 
pedirle que por conducto de la Secretaría General 
esta constancia, que igualmente está quedando por 
escrito, se envíe a la Superintendencia de Salud 
igualmente pidiendo la información sobre...

Intervención honorable Presidenta, María 
José Pizarro Rodríguez:

Treinta segundos para el Representante 
Buenaventura León.

Intervención honorable Representante 
Buenaventura León León:

La información sobre la anterior solicitud de 
hace un año de la intervención y de la investigación 
frente a la muerte de Karen Dayana en el paseo 
de la muerte que denunciamos igualmente en esta 
plenaria de la Cámara. Gracias, Presidente.

Intervención honorable Presidenta, María 
José Pizarro Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Silvio José 
Carrasquilla.

Intervención honorable Representante Silvio 
Jósé Carrasquilla Torres:

Gracias, señora Presidenta. Bueno, las 
constancias relacionadas con los aspectos sociales, 
con los aspectos que tienen que ver en especial con 
el departamento de Bolívar, han sido radicadas en 
Secretaría. Hoy quiero, porque lo he conversado 
con algunos amigos y por eso lo hice o lo hago de 
manera verbal, quiero decirle con todo el cariño 
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a mis colegas y a la mesa directiva que por favor 
replanteen la posibilidad, no puede ser justo que 
tengamos dos horas perdidas de trabajo por la citación 
a las tres de la tarde, que no le encuentro ninguna 
explicación ni justificación. Después de nuestras 
comisiones, después de nuestras labores a mediodía, 
a la 1:30 prácticamente estoy seguro que todos 
estamos dispuestos a trabajar y no puede ser justo 
que sin ninguna justificación a las tres de la tarde se 
cite y después quedemos nosotros 40 minutos, una 
hora esperando que se conforme un quórum para 
empezar apenas a trabajar, o sea, dos horas y media 
de trabajo perdidas donde no podemos adelantar ni 
gestionar ni debatir ninguno de los proyectos que 
están ahí hace algún tiempo represados esperando 
tiempo, esperando decisiones del Congreso; pero si 
no trabajamos y desaprovechamos las horas, pues 
imposible poder avanzar con la agenda legislativa.

Y lo otro, solicitarles a los amigos de la cabina 
y a que la mesa directiva, señor Secretario General, 
por favor ayuden a coordinar el tema del sonido, se 
vuelve insoportable trabajar con la bulla y no es un 
sonido que ni siquiera es agradable. Los amigos de 
la cabina podrán modular el sonido cuando alguno 
de nosotros por algún tema con justificación alcemos 
la voz por alguna situación que esté sucediendo en 
nuestro país, en nuestra región, pues el sonido se 
debe modular y convertir en un sonido armónico, 
para eso estamos aquí encerrados y se vuelve 
catastrófico trabajar por el eco, por la mala sintonía, 
la mala sincronización de sonido en este recinto. Era 
solo eso, señora Presidenta. Muchas gracias.

Intervención honorable Presidenta, María 
José Pizarro Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Fabián Díaz.
Intervención honorable Representante Fabián 

Díaz Plata:
Gracias, Presidenta. Se ha radicado nuevamente la 

ley de financiamiento, más bien la reforma tributaria. 
El año pasado le llamaron ley de financiamiento y 
en esta le llaman promoción del crecimiento, pero 
en esencia viene siendo lo mismo: grandes regalos 
tributarios a las grandes corporaciones por más de 
diez billones de pesos. Nos hablaban el año pasado 
que la excusa era porque al hacer esas deducciones a 
las grandes corporaciones, estas ayudarían a generar 
más empleo, falso; tenemos las cifras de desempleo 
más altas de hace diez años, entonces cuál va a ser la 
excusa en este momento para hacerles esas grandes 
deducciones porque no se ven reflejadas en el empleo, 
sino en las utilidades, en los bolsillos de grandes 
corporaciones, fueran las deducciones. Fueran los 
descuento a las pequeñas, no habría problema porque 
son las pequeñas las que más generan empleo y en 
este momento son las que terminan cargando con la 
más y el paso más grande de los tributos. Entonces no 
hay justificación para que se vuelva a presentar esta 
reforma tributaria, prácticamente calcada a la que 
se terminó aprobando el año pasado en este recinto; 
y lo que nosotros vemos es que lo que realmente 
se quiere es seguir por la vía de que se tengan que 

vender las empresas del Estado. Ya está firmado 
con contrato para la venta de Isa, de igual forma 
de Empresas Públicas de Bogotá, electrificadoras 
regionales; todas esas empresas terminan estando 
en la mira para vender las empresas del Estado 
con el fin de financiar; financie, que es lo que 
nosotros estamos viendo en esta reforma tributaria, 
es que terminan es desfinanciando las arcas del 
Estado, cuando lo que se deriva hacer es cobrarles 
a los que se les debe cobrar y vamos a seguir 
insistiendo porque realmente si queremos recursos y 
queremos sanear el fisco, debemos cobrarles es a las 
multinacionales mineras y petroleras, aquellas que 
se terminan llevando nuestros recursos naturales 
con una regalías de migajas, aquellas que se les 
hacen deducciones por más de 70 billones de pesos. 
A ellas son las que se le tienen que cobrar y no al 
pueblo colombiano, y es por eso que de igual forma 
el pueblo se está manifestando y está empezando a 
salir a las calles y ya hay una fecha atrasada; este 
21 de noviembre saldremos a las calles en rechazo 
de todas estas acciones que está desarrollando 
el Gobierno nacional en rechazo de la reforma 
pensional que se avecina, en rechazo de la reforma 
laboral que se avecina para seguir en este momento 
en el yugo de los grandes intereses de las grandes 
corporaciones, de los grandes intereses de las mafias 
criminales. El pueblo no va a seguir aguantando esta 
reformas y se va a manifestar y en las calles. Nos 
van a ver porque no vamos a seguir aguantando ese 
atropello. Gracias, Presidenta.

Intervención honorable Presidenta, María 
José Pizarro Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Gabriel Santos.
Intervención honorable Representante 

Gabriel Santos García:
Muchas gracias, ilustrísima Presidenta. Con 

tristeza, con preocupación y con asombro escuché 
los medios de comunicación el día de ayer en 
relación con una denuncia sobre cómo por medio de 
una resolución se iba a permitir la explotación de 
animales en peligro de extinción y es por eso que 
me siento en la obligación ética y moral de exigirle 
a un Gobierno no solo por el que yo voté, sino al 
que ayudé a elegir, unas mejores prácticas y una 
conciencia ambiental mucho más cercana a la de los 
ciudadanos que lo eligió, y exigimos una respuesta 
distinta a la soberbia de decir que así se ha planteado 
en gobiernos pasados. Exigimos una respuesta 
distinta a decir que así se ha venido haciendo por 
cuanto hoy como ciudadanos y como políticos 
consideramos eso absolutamente insuficiente. Tres 
problemas esenciales de esta resolución: el primero, 
acepta de manera tácita la explotación de especies 
protegidas así sea por medio de la pesca incidental 
y artesanal. Segundo, por medio de un sofisma de 
distracción se establece la permisibilidad de que se 
exploten partes de un tiburón como lo es la aleta, 
partes que tienen un mercado negro voraz, un 
mercado negro voraz con las ansias de depredar 
nuestros ecosistemas y sin ningún remordimiento 
o conciencia ambiental. Es por eso que le pedimos 
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al Ministro de Agricultura, al Ministro de Ambiente 
que reconsideren y retomen el mandato que les dio 
un Presidente en relación con ser más conscientes 
con el medioambiente y protegerlo a toda costa; y por 
lo mismo yo declaro que cualquier respuesta distinta 
a la prohibición absoluta, abierta y penalización de 
la comercialización sea cual sea el medio de este 
tipo de especies protegidas, de cualquier parte 
de una especie que esté en peligro o en vía de 
extinción la considero absolutamente insuficiente. 
Señores Ministros, reconsideren la orden que les 
dio el Presidente, retomen el rumbo, escuchen a la 
ciudadanía y prohíban esto de manera inmediata. 
Muchas gracias, Presidenta.

Intervención honorable Presidenta, María 
José Pizarro Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante César Ortiz.
Intervención honorable Representante César 

Augusto Ortiz Zorro:
Gracias, Presidenta. Presidenta, el día de ayer a 

las seis de la tarde se derrumbó el viaducto de La 
Orquídea en la vía el Cusiana, con lo cual también 
se derrumban nuestras esperanzas de tener una 
solución definitiva al paso vehicular en la zona la 
quebrada. Parodiando a Gabriel García Márquez, 
se trata de una caída anunciada por todos los 
boyacenses y los casanareños. Desde hace más 
de cinco años que con asombro observábamos a 
simple vista las fallas y los daños estructurales 
del viaducto, pero lamentablemente Invías y el 
interventor no asumieron la vigilancia y el control 
de toda la estructura que se cayó el día de ayer; su 
responsabilidad era salvar dicha inversión para que 
una vez corregida se pusiera al servicio de todos 
los casanareños y boyacenses que usamos la vía 
el Cusiana. Honorables Representantes, las fallas 
estructurales a la construcción llevaron, perdón, 
a construir una batea, qué vergüenza, una batea, 
que es un diseño que tiene yo creo que unos cien 
años como si fuera una trocha y eso es lo que nos 
dieron a los casanareños y a los boyacenses; por eso 
queremos exigirle al Gobierno nacional los diseños 
de construcción lo más pronto posible de un nuevo 
viaducto a la quebrada La Orquídea para garantizar 
el transporte de toda la carga de productos agrícolas, 
hidrocarburos y de pasajeros. Cada vez que se daña 
esta vía, los casanareños tenemos enormes pérdidas 
económicas y sociales, aumenta el costo de los 
alimentos, aumenta el costo del transporte, pone 
en peligro las seguridad de nuestros ciudadanos. 
Por eso una vez más, porque lo he manifestado en 
muchas ocasiones, traigo la voz de los casanareños 
diciendo que queremos una solución definitiva; no 
queremos más promesas, no queremos más pañitos 
de agua tibia; no se molesten cuando los llaneros y 
los boyacenses salgan a exigir el derecho a una vía 
digna.

Intervención honorable Presidenta, María 
José Pizarro Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Jairo Cala.

Intervención honorable Representante Jairo 
Reinaldo Cala Suárez:

Muchas gracias, señora Presidenta. En primera 
medida queremos rechazar de manera enfática 
la masacre cometida en el día de ayer contra 
las comunidades indígenas del Cauca. Nosotros 
consideramos que quien asesina gentes civiles 
inermes no puede ostentar el título de revolucionario 
y mucho menos de encarnar una propuesta de defensa 
de los intereses de la población. Es lamentable que 
este tipo de hechos hoy ocurran en el país y que esto 
sirva para atizar la hoguera de la estigmatización, 
del señalamiento a todos quienes hemos creído en la 
democracia y quienes convencidos de que el acuerdo 
de paz firmado en La Habana debe transformar la 
realidad política del país se presten para que se siga 
esta ola de estigmatización. De parte del noventa y 
cinco por ciento de los ex combatientes que hicimos 
dejación de las armas, mantenemos el absoluto 
compromiso y la convicción de que la solución 
dialogada al conflicto fue la mejor apuesta que 
pudimos hacer al país.

Por el otro lado, queremos denunciar cómo agentes 
del Estado integrantes de las Fuerzas Armadas están 
hoy inmersos en un plan orquestado y deliberado que 
tiene como objetivo configurar un nuevo genocidio 
a la paz de Colombia. 180 excombatientes han sido 
asesinados hasta el día de hoy, y de esos 180 hay un 
número importante en el que aparecen comprometidos 
integrantes de las Fuerzas Armadas. Lamentamos 
que desde las instancias judiciales, desde la Fiscalía 
General de la Nación y desde el Ministerio de Defensa 
no se estén adelantando las acciones disciplinarias, 
las acciones investigativas.

Intervención honorable Presidenta, María 
José Pizarro Rodríguez:

Un minuto para el Representante Jairo Cala.
Intervención honorable Representante Jairo 

Reinaldo Cala Suárez:
Las acciones investigativas que permitan 

sancionar jurídicamente a quienes han estado 
comprometidos en estos asesinatos. El asesinato 
de Dimar Torres, el asesinato del compañero en 
el Cauca y el de ayer en el Caquetá son muestra 
fehaciente de cómo se está urgiendo un nuevo plan 
de terror del Estado para asesinar la paz de Colombia. 
Hacemos un llamado a todos los colegas, a todos los 
compañeros de esta Cámara, para que cerremos filas 
e impidamos que una vez más se le interrumpan los 
sueños de paz al pueblo colombiano.

Muchas gracias, señora Presidenta.
Intervención honorable Presidenta María 

José Pizarro Rodríguez:
Tiene la palabra el Representante David Racero 

por tres minutos. No voy a dar tiempo adicional; hay 
muchas personas inscritas, ya son las 4:21 y no hemos 
podido leer el Orden del Día, ¿vale? Entonces tres 
minutos y no vamos a dar más tiempo ¿Cuál es la pelea? 
entonces tenemos dos, cuatro, seis, ocho, diez, doce, 
tenemos catorce personas que han pedido la palabra 
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para intervenir. Entonces voy a someter a votación si 
cerramos las intervenciones para que puedan dejar 
sus constancias; ya le habíamos dado la palabra al 
Representante David Racero. Inmediatamente él 
termine su intervención, abrimos y por votación la 
plenaria va a decir si sus colegas pueden dejar sus 
constancias o iniciamos con la lectura del Orden del 
Día. Representante David Racero, tres minutos.

Intervención honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

Gracias, señora Presidenta. Yo me demoro menos 
de los tres minutos, una pregunta para el Gobierno 
nacional: ¿Cuántas masacres?, ¿cuántos asesinatos?, 
¿Cuántas violaciones al Derecho Internacional 
Humanitario tienen que seguir ocurriendo para 
que algún alto cargo, algún alto funcionario del 
Gobierno, del Gobierno nacional asuma algún tipo 
de responsabilidad política, cuántos más asesinatos 
tenemos que esperar para que el Ministro Guillermo 
Botero, asuma sus responsabilidad política de una 
situación que ya hace muchos tiempo se les salió de 
las manos, que no ha podido corregir, no solamente 
no pudo hacer los correctivos necesarios después 
del asesinato de Dimar Torres, sino que vuelve a 
ocurrir y vuelve a ocurrir, que un grupo a lo mejor 
pequeño del Ejército se toma por sus propias manos 
la persecución, la tortura y el asesinato de ciudadanos, 
pero peor aún cuánto más tiene que pasar para que 
el señor Guillermo Botero deje de revictimizar a las 
víctimas, deje de tratar de ocultar lo evidente, yo les 
pido con sensatez al Centro Democrático, que yo creo 
que es momento de ir revisando ese apoyo político 
que se le tiene al señor Guillermo Botero, yo sé que es 
de las entrañas del Senador Álvaro Uribe Vélez, pero 
¿Cuánto más tiene que…?, ¿Cuánto más tiene que 
pasar?, se le ha salido de las manos la cartera no es 
capaz de corregir y si es necesario hacerles medidas 
políticas que asuman sobre este tipo de asesinatos 
de gobernantes, que no vuelvan a revictimizar a las 
víctimas, pero sobre todo de hacer las correcciones 
precisas para poder proteger a la sociedad civil de cada 
vez más un conjunto de persecución y de asesinato 
donde la población termina estando en el medio.

Muchas gracias señora Presidenta.
Intervención honorable Presidenta María 

José Pizarro Rodríguez:
Hay una discusión en esta plenaria, se supone que 

debemos ser equilibrados dando el uso de la palabra 
a todas las bancadas, un momento, te puedes, bueno, 
una moción de orden para el Representante por 
favor, para el Representante Salazar por favor una 
moción de orden.

Intervención honorable Representante José 
Eliécer Salazar López:

Mire Presidenta, con mucho respeto a usted 
y a sus dos compañeros de la Mesa Directiva, 
cuando nosotros los elegimos ustedes hicieron 
un compromiso con esta Cámara-, lo primero que 
tenían que hacer es que, si se cita a las tres, tienen 
que estar a las tres, no es posible que aquí escojamos 
a Asprilla, porque ninguno de los tres haya llegado.

Segundo, convoquen a las dos de la tarde para 
arrancar a las tres, pero si ustedes están desocupados 
nosotros no, esto es venir a trabajar, estamos dándole 
un pésimo espectáculo al pueblo colombiano, cómo 
vas a gastar dos horas en constancias, cuando 
tenemos más de 60 proyectos de ley haciendo cola, 
entonces pongámosle seriedad a esto y el mensaje 
también es para el Presidente de la Cámara.

Intervención honorable Presidenta, María 
José Pizarro Rodríguez:

Mire Representante Salazar, yo no acepto sus 
llamados de atención, yo abrí el registro a las tres en 
punto y estaba aquí a las 2:50 antes de que llegaran 
todas y siempre he sido la primera en llegar, cuando 
no he llegado, cuando no he llegado en punto a abrir 
y yo creo que los que llegan temprano, que son varios 
pueden dar fe de que soy la primera en llegar, desde 
que soy Vicepresidenta segunda de esta Cámara de 
Representantes, entonces su llamado de atención no 
lo acepto, soy la primera que solicita que se cite a las 
dos de la tarde, pero aquí estoy sentada y todos los 
compañeros que llegaron temprano solicitaron el uso 
de la palabra y se trata de la democracia, así que voy a 
someter a votación y que sea la plenaria la que decide 
si sus colegas tiene derecho o no al uso de la palabra, 
señor Secretario, por favor abra el registro, abra el 
registro para ver si aquí se le puede dar la palabra 
a los colegas, si hay un gesto de generosidad, o no 
parlamentario con los colegas, abra el registro señor 
Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

La Presidenta, va a someter a la plenaria, que 
es la máxima autoridad, si sigue dando el uso de la 
palabra o no, si se vota, si continúa con el uso de la 
palabra hasta que termine el listado de constancias, 
se abre el registro señores de cabina para votar, si 
se continúa con el uso de la palabra, si se vota no, 
continuamos entonces con la aprobación del Orden 
del Día.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Carlos Cuenca vota no
Intervención honorable Representante María 

José Pizarro Rodríguez:
Pizarro vota sí
Intervención Subsecretario General Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Carlos Cuenca vota no
María José Pizarro vota sí
Camilo Arango vota no
Juan Carlos Rivera vota no
El doctor Chica vota no
Doctor Gustavo Padilla vota no
Elizabeth Jay-Pang vota no
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Secretario, cierre el registro y anuncie la votación.
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Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se cierra el registro la votación es como sigue.
Por el Sí, 20 votos electrónicos y 1 manual, para 

un total por el Sí de 21.
Por el No, 69 votos electrónicos, 6 manuales, 

para un total por el No de 75.
Ha sido negada la proposición en el sentido de 

que se siga dando el uso de la palabra hasta que se 
termine el listado de personas que querían dejar 
constancia en esta plenaria.

Publicación de resultados de votación
•	 Proposición, continuar intervenciones 

Representantes.
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Intervención honorable Presidente Carlos Alberto Cuenca Chaux: 
Señor Secretario, para informarle a la plenaria que la próxima semana, el día miércoles, hay 
debate con el Ministro de Defensa, acerca del tema de seguridad nacional, por favor lea el 
Orden del Día. 

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Señor Secretario, para informarle a la plenaria 
que la próxima semana, el día miércoles, hay debate 
con el Ministro de Defensa, acerca del tema de 
seguridad nacional, por favor lea el Orden del Día.

Intervención Subsecretario General Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Orden del día para la sesión ordinaria del día 
miércoles 30 de octubre de 2019.

ORDEN DEL DÍA
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER 

PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES

Legislatura 2019-2020
Del 20 de julio de 2019 al 20 de junio de 2020
(Primer Periodo de Sesiones del 20 de julio al 

16 de diciembre de 2019) artículo 138 Constitución 
Política, artículos 78 y 79 Ley 5ª de 1992

Sesión Plenaria
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día miércoles 30 de 
octubre de 2019
Hora: 3:00 p. m.

I
Llamada a lista y verificación del quorum

II
Informe de Conciliación

Proyecto de ley número 236 de 2018 Cámara, 
273 de 2019 Senado, por la cual la nación exalta 
la memoria, vida y obra del pintor, muralista, 
escultor antioqueño Pedro Nel Gómez Agudelo y se 
declara como bien de interés público y cultural la 
casa museo que lleva su nombre en el municipio de 
Medellín, Antioquia.

Publicado en la Gaceta del Congreso número 
1038 de 2019.

Conciliador: Representante Eloy Chichi Quintero 
Romero.

Anuncio: octubre 29 de 2019.
III

Proyectos para Segundo Debate
1.	 Proyecto de Acto Legislativo número 182 

de 2019 Cámara, por el cual se modifica el 
artículo 325 de la Constitución Política de 
Colombia y se dictan otras disposiciones.

Primera Vuelta
Autores: Representantes Juanita María 

Goubertus Estrada, Edward David Rodríguez 
Rodríguez, José Jaime Uscátegui Pastrana, Ángela 
Patricia Sánchez Leal, José Daniel Lopez Jiménez, 
María José Pizarro Rodríguez, Mauricio Andrés 
Toro Orjuela, Gabriel Santos García, Óscar Hernán 
Sánchez León, Carlos Eduardo Acosta Lozano, 
Buenaventura León León, Inti Raúl Asprilla Reyes, 
Juan Carlos Wills Ospina, Juan Carlos Lazada 
Vargas, Katherine Miranda Peña, David Ricardo 
Racero Mayorca, Carlos Alberto Carreña Marín, 
Enrique Cabrales Baquero, Néstor Leonardo Rico 
Rico, Irma Luz Herrera Rodríguez, el Senador 
Carlos Eduardo Guevara Villabón y otras firmas.
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Ponentes: Representantes Juanita María 
Goebertus Estrada, Óscar Hernán Sánchez León, 
Edward David Rodríguez Rodríguez, José Daniel 
López Jiménez, Carlos Germán Navas Talero, Juan 
Carlos Wills Ospina, Jhon Jairo Hoyos García, Luis 
Alberto Albán Urbano.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 772 de 2019.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 929 de 2019 y 931 
de 2019.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 1002 de 2019.

Aprobado en Comisión Primera: septiembre 30 
de 2019.

Anuncio: octubre 29 de 2019.
2.	 Proyecto de ley número 005 de 2019 Cá-

mara, por medio de la cual, la nación se 
asocia a la celebración de los cuatrocien-
tos cincuenta años de fundación del muni-
cipio de Guadalajara de Buga, departa-
mento del Valle del Cauca y se dictan otras 
disposiciones.

Autor: Representante Norma Hurtado Sánchez.
Ponente: Representante Astrid Sánchez Montes 

de Oca.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 

número 655 de 2019.
Publicación Ponencia para Primer Debate: 

Gaceta del Congreso número 862 de 2019.
Publicación Ponencia para Segundo Debate: 

Gaceta del Congreso número 1006 de 2019.
Aprobado en Comisión Segunda: septiembre 17 

de 2019.
Anuncio: octubre 29 de 2019.
3.	 Proyecto de Ley Orgánica número 011 

de 2019 Cámara, por medio de la cual se 
modifica el decreto ley 1421 de 1993, refe-
rente al estatuto orgánico de Bogotá.

Autores: Representantes José Daniel López 
Jiménez, Juanita María Goebertus Estrada, Edward 
David Rodríguez Rodríguez, Irma Luz Herrera 
Rodríguez, Juan Manuel Daza Iguarán, José Jaime 
Uscátegui Pastrana, Carlos Eduardo Acosta Lozano, 
María José Pizarro, Ángela Patricia Sánchez Leal, 
Enrique Cabrales Baquero, Juan Carlos Wills 
Ospina, Katherine Miranda Peña, Mauricio Andrés 
Toro Orjuela, Gabriel Santos García David Ricardo 
Racero Mayorca, Juan Carlos Lozada Vargas.

Ponentes: Representantes José Daniel López 
Jiménez, Juan Carlos Wills Ospina, Edward David 
Rodríguez Rodríguez, Juan Fernando Reyes Kuri, 
Élbert Díaz Lozano, Juanita María Goebertus 
Estrada, Carlos Germán Navas Talero, Luis Alberto 
Albán Urbano.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 655 de 2019.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 767 de 2019.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 943 de 2019.

Aprobado en Comisión Primera: agosto 26 de 
2019.

Anuncio: octubre 29 de 2019.
4.	 Proyecto de ley número 199 de 2018 Cá-

mara, acumulado con el Proyecto de ley 
número 305 de 2018 Cámara, por el cual 
se dictan normas para el saneamiento de 
predios ocupados por asentamientos hu-
manos ilegales y se dictan otras disposi-
ciones.

Autores: Proyecto de ley número 199 de 2018 
Cámara, Representantes César Augusto Lorduy 
Maldonado, Erwin Arias Betancur, Jaime Rodríguez 
Contreras, Ciro Fernández Núñez, Jorge Méndez 
Hernández, Óscar Camilo Arango Cárdenas, 
Aquileo Medina Arteaga, Modesto Enrique Aguilera 
Vides.

Proyecto de ley número 305 de 2018 Cámara, 
Senadora Laura Esther Fortich Sánchez.

Ponentes: Representantes David Ricardo Racero. 
Mayorca, Erasmo Elías Zuleta Bechara, Bayardo 
Gilberto Betancourt Pérez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 833 de 2019 y 1150 de 2018.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 134 de 2019.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 890 de 2019, 890 de 
2019(-) y 1004 de 2019 Subcomisión.

Aprobado en Comisión Tercera: septiembre 18 
de 2019.

Anuncio: octubre 29 de 2019.
5.	 Proyecto de ley número 165 de 2018 Cá-

mara, por medio de la cual se crean medi-
das para la protección y seguridad de los 
biciusuarios en el país y se dictan otras 
disposiciones.

Autores: Representantes Irma Luz Herrera 
Rodríguez, Edward David Rodríguez Rodríguez, 
Esteban Quintero Cardona, Juan Carlos Lozada 
Vargas, José Daniel Lopez Jiménez, Gabriel Jaime 
Vallejo Chujfi, Ángela Patricia Sánchez Leal y los 
Senadores Andrés Felipe García Zuccardi, Carlos 
Eduardo Guevara Villabón, Ana Paola Agudelo 
García, Aydee Lizarazo Cubillos.

Ponentes: Representantes Luis Fernando Gómez 
Betancurt, Martha Patricia Villalba Hodwalker, 
Esteban Quintero Cardona.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 754 de 2018.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 1160 de 2018.
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Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 754 de 2019.

Aprobado en Comisión Sexta: junio 10 de 2019. 
Anuncio: octubre 29 de 2019.

6.	 Proyecto de Acto Legislativo número 002 
de 2019 Cámara, por el cual se adicionan 
al artículo 310 de la Constitución Políti-
ca Colombiana, normas especiales para la 
organización, funcionamiento, protección 
cultural, étnica y ambiental para la región 
amazónica colombiana.

Primera Vuelta
Autores: Yénica Sugein Acosta Infante, Juan 

David Vélez Trujillo, Carlos Eduardo Acosta Lozano, 
Jennifer Kristin Arias Falla, Ricardo Alfonso Ferro 
Lozano, Edwin Gilberto Ballestero Archila, Enrique 
Cabrales Baquero, Rubén Darío Molano Piñeros, 
Álvaro Hernán Prada Artunduaga, Christian Munir 
Garcés Aljure; Milton Hugo Angulo Viveros, José 
Jaime Uscátegui Pastrana, Diego Javier Osorio 
Jiménez, Gustavo Londoño García, César Eugenio 
Martínez Restrepo, Óscar Leonardo Villamizar 
Meneses, Juan Fernando Espinal Ramírez, Jhon 
Jairo Bermúdez Garcés, y los Senadores Paloma 
Valencia Laserna, Paola Andrea Holguín Moreno, 
Fernando Araujo Rumié y otras firmas.

Ponentes: Representantes Alejandro Vega 
Pérez, Óscar Leonardo Villamizar, David Ernesto 
Pulido Novoa, Jorge Eliécer Tamayo Marulanda, 
Buenaventura León León, Inti Raúl Asprilla Reyes, 
Carlos Germán Navas talero, Luis Alberto Albán 
Urbano.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 655 de 2019.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 875 de 2019.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 1014 de 2019.

Aprobado en Comisión Primera: septiembre 30 
de 2019.

Anuncio: octubre 29 de 2019.
7.	 Proyecto de ley número 353 de 2019 Cá-

mara, por la cual se dictan disposiciones 
sobre prevención, declaración y sanción 
de las situaciones de conflicto de intereses.

Autores: Representante Carlos Germán Navas 
Talero, María José Pizarro Rodríguez, Ángela 
María Robledo Gómez, Juan Carlos Lozada Vargas, 
Élbert Díaz Lozano, Jorge Méndez Hernández, 
Luis Alberto Albán Urbano, Édgar Alfonso Gómez 
Román y el Senador Germán Varón Cotrino.

Ponentes: Representantes Carlos Germán 
Navas Talero, Jorge Eliécer Tamayo Marulanda, 
Buenaventura León León, César Augusto Lorduy 
Maldonado, Edward David Rodríguez Rodríguez, 
Juan Fernando Reyes Kuri, Luis Alberto Albán 
Urbano, Inti Raúl Asprilla Reyes.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 173 de 2019.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 262 de 2019.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 600 de 2019.

Aprobado en Comisión Primera: mayo 29 de 
2019.

Anuncio: octubre 29 de 2019.
8.	 Proyecto de ley número 198 de 2018 

Cámara, por medio de la cual se crea un 
programa nacional de becas y apoyo al 
sostenimiento de los estudiantes de las ins-
tituciones de educación superior técnicas, 
tecnológicas y universitarias públicas y se 
dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes Jaime Rodríguez 
Contreras, Erwin Arias Betancur, Alejandro Carlos 
Chacón Camargo, Édgar Jesús Díaz Contreras, 
César Augusto Lorduy Maldonado, Oswaldo 
Arcos Benavides, Diego Patiño Amariles, Ángela 
Patricia Sánchez Leal, Carlos Alberto Cuenca 
Chaux, Jairo Humberto Cristo Correa, Aquileo 
Medina Arteaga, Inti Raúl Asprilla Reyes, Juanita 
Goebertus Estrada, León Fredy Muñoz Lopera, 
Wilmer Leal Pérez, María José Pizarro Rodríguez, 
Esteban Quintero Cardona, Luis Fernando Gómez 
Betancurt, Giro Fernández Núñez, Mónica Liliana 
Valencia Montaña, Ciro Antonio Rodríguez Pinzón, 
Mónica María Raigoza Morales, Alfredo Ape Cuello 
Baute, los Senadores Germán Varón Cotrino, Emma 
Claudia Castellanos y otras firmas.

Ponentes: Representantes Martha Patricia 
Villalba Hodwalker, Esteban Quintero Cardona, 
Rodrigo Arturo Rojas Lara.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 159 de 2019.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 202 de 2019.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 361 de 2019.

Aprobado en Comisión Sexta: abril 24 de 2019. 
Anuncio: octubre 29 de 2019.

9.	 Proyecto de ley número 142 de 2018 Cá-
mara, por la cual se modifica la ley 122 de 
1994.

Autores: Representantes Juan Fernando Espinal 
Ramírez, Margarita María Restrepo Arango, Óscar 
Darío Pérez Pineda, Óscar Leonardo Villamizar 
Meneses, Esteban Quintero Cardona, Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila, Milton Hugo Angulo 
Viveros, César Eugenio Martínez Restrepo, John 
Jairo Bermúdez Garcés, Gabriel Jaime Vallejo 
Chujfi, Juan David Vélez Trujillo.

Ponentes: Representantes John Jairo Roldán 
Avendaño, Nidia Marcela Osorio Salgado, Óscar 
Darío Pérez Pineda, John Jairo Berrío López.
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Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 714 de 2018.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 939 de 2018.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 95 de 2019.

Aprobado en Comisión Tercera: noviembre 07 de 
2018.

Anuncio: octubre 29 de 2019.
10.	 Proyecto de ley número 221 de 2018 Cá-

mara, por medio de la cual se crea la tasa 
pro deporte y recreación.

Autores: Representantes Norma Hurtado 
Sánchez, Luis Emilio Tovar Bello, Jorge Enrique 
Burgos Lugo, Erasmo Elías Zuleta Bechara, Martha 
Patricia Villalba Hodwalker, Jairo Humberto Cristo 
Correa, Faber Alberto Muñoz Cerón.

Ponentes: Representantes Christian Munir 
Garcés Aljure, Wadith Alberto Manzur Imbett.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 221 de 2018.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 210 de 2019.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 809 de 2019.

Aprobado en Comisión Tercera: mayo 21 de 
2019.

Anuncio: octubre 29 de 2019.
11.	 Proyecto de ley número 296 de 2018 Cá-

mara, por medio del cual se garantiza la 
educación inclusiva y desarrollo integral 
de niños niñas y adolescentes con trastor-
nos del aprendizaje.

Autores: Senadores Milla Patricia Romero Soto, 
Nadia Georgette Blel Scaff, Ana María Castañeda 
Gómez, Gabriel Jaime Velasco Ocampo, John 
Moisés Besaile Fayad, Iván Darío Agudelo Zapata, 
Carlos Felipe Mejía Mejía, los Representantes 
Adriana Gómez Millán, Luis Fernando Gómez 
Betancurt, Mónica Liliana Valencia Montaña, 
Esteban Quintero Cardona, Giro Antonio Rodríguez 
Pinzón, Milton Hugo Angulo Viveros, Martha 
Patricia Villalba Hodwalker.

Ponente: Representante Esteban Quintero 
Cardona.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 1136 de 2018.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 248 de 2019.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 768 de 2019.

Aprobado en Comisión Sexta: junio 10 de 2019.
Anuncio: octubre 29 de 2019.
12.	 Proyecto de ley número 254 de 2018 Cá-

mara, 147 de 2018 Senado, por medio 
de la cual se busca garantizar el cumpli-

miento de los principios de transparencia, 
participación y control social mediante la 
publicación de las declaraciones de bienes 
y rentas, el registro de los conflictos de in-
terés y la declaración del impuesto sobre 
la renta y complementarios de los funcio-
narios y servidores públicos y los particu-
lares que desempeñen funciones públicas o 
presten servicios públicos o administren, a 
cualquier título, bienes o recursos públicos.

Autores: Presidente de la República, doctor Iván 
Duque Márquez, la Ministra del Interior, doctora 
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda, los Senadores 
Ernesto Macías Tovar, John Milton Rodríguez 
González, Eduardo Emilio Pacheco Cuello, los 
Representantes Luvi Katherine Miranda Peña, 
Mauricio Andrés Toro Orjuela, Edwing Fabián Díaz 
Plata, César Augusto Ortiz Zorro y otras firmas.

Ponentes: Representantes Juanita María 
Goebertus Estrada, Hernán Gustavo Estupiñán 
Calvache, Nilton Córdoba Manyoma, Adriana 
Magali Matiz Vargas, Gabriel Santos García, Jorge 
Enrique Burgos Lugo, Luis Alberto Albán Urbano, 
Carlos Germán Navas Talero, Ángela María 
Robledo Gómez, Julio César Triana Quintero.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 740 de 2018.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 857 de 2018.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 1098 de 2018.

Aprobado en Comisión Primera Conjuntas: 
noviembre 20 de 2018.

Anuncio: octubre 29 de 2019.
13.	 Proyecto de ley número 002 de 2018 

Cámara, por el cual se regula las condi-
ciones de bienestar animal en la reproduc-
ción, cría y comercialización de animales 
de compañía en el territorio colombiano.

Autores: Representante Nicolás Albeiro 
Echeverry Alvarán y el Senador Juan Diego Gómez 
Jiménez.

Ponente: Representante Nicolás Albeiro 
Echeverry Alváran.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 558 de 2018.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 753 de 2018.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 976 de 2018.

Aprobado en Comisión Quinta: octubre 16 de 
2018.

Anuncio: octubre 29 de 2019.
14.	 Proyecto de ley número 122 de 2018 Cá-

mara, por medio de la cual se modifica el 
artículo 9º de la Ley 1447 de 2011.
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Autor: Representante Harry Giovanny González 
García.

Ponentes: Representantes Harry Giovanny 
González García, Julio César Triana Quintero, 
Margarita María Restrepo Arango, Inti Raúl 
Asprilla Reyes, Buenaventura León León, Ángela 
María Robledo Gómez, Élbert Díaz Lozano, Luis 
Alberto Albán Urbano.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 680 de 2018.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 806 de 2018.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 226 de 2019.

Aprobado en Comisión Primera: marzo 20 de 
2019.

Anuncio: octubre 29 de 2019.
15.	 Proyecto de ley número 008 de 2018 Cá-

mara, por la cual se reduce la cotización 
mensual al régimen contributivo de salud 
de los pensionados.

Autores: Representantes María José Pizarro 
Rodríguez, Ángela María Robledo Gómez, Ornar 
de Jesús Restrepo Correa, David Ricardo Racero 
Mayorca, Luis Alberto Albán Urbano, Jairo 
Reinaldo Cala Suárez, los Senadores Gustavo 
Francisco Petro Urrego, Alexánder López Maya, 
Feliciano Valencia Medina, Jesús Alberto Castilla 
Salazar, Gustavo Bolívar Moreno, Iván Cepeda 
Castro, Victoria Sandino Simanca Herrera, Antonio 
Sanguino Páez, Julián Gallo Cubillos y otras firmas.

Ponentes: Representantes Jhon Arley Murillo 
Benítez, Jorge Alberto Gómez Gallego, Henry 
Fernando Correal Herrera.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 008 de 2018.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 789 de 2018(-) y 806 
de 2018.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 754 de 2019.

Aprobado en Comisión Séptima: junio 10 de 
2019.

Anuncio: octubre 29 de 2019.
16.	 Proyecto de ley número 130 de 2018 Cá-

mara, por el cual se modifica el cargo por 
confiabilidad y se dictan normas para la 
estabilidad del sector eléctrico colombia-
no.

Autores: Senadores Iván Leonidas Name 
Vásquez, José David Name Cardozo, David 
Alejandro Barguil Assis, Efraín Cepeda Sarabia, 
Didier Lobo Chinchilla, Mauricio Gómez Amín, 
Jhony Besaile Fayad, Miguel Amín Escaf, los 
Representantes Christian José Moreno Villamizar, 
Alfredo Ape Cuello Baute, Martha Patricia Villalba 
Hodwalker, Erasmo Elías Zuleta Bechara.

Ponentes: Representantes Karen Violette Cure 
Corcione, Alonso José del Río Cabarcas, Franklin 
del Cristo Lozano de la Ossa, Óscar Camilo Arango 
Cárdenas, José Edilberto Caicedo Sastoque, Héctor 
Ángel Ortiz Núñez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 682 de 2018.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 907 de 2018.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 356 de 2019, 358 de 
2019 y 442 de 2019.

Aprobado en Comisión Quinta: noviembre 7 de 
2018.

Anuncio: octubre 29 de 2019.
17.	 Proyecto de ley número 068 de 2018 

Cámara, por medio de la cual se dictan 
disposiciones para fortalecer el funciona-
miento de las personerías en Colombia.

Autores: Representantes Óscar Hernán Sánchez 
León, José Luis Correa López, Hernán Gustavo 
Estupiñán Calvache, Rodrigo Arturo Rojas Lara, 
Carlos Julio Bonilla Soto.

Ponentes: Representantes Óscar Hernán Sánchez 
León, Julio César Triana Quintero, Adriana Magali 
Matiz Vargas, Óscar Leonardo Villamizar Meneses, 
Élbert Díaz Lozano, Inti Raúl Asprilla Reyes, Carlos 
Germán Navas Talero, Luis Alberto Albán Urbano, 
Ángela María Robledo Gómez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 668 de 2018.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 923 de 2018.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 422 de 2019.

Aprobado en Comisión Primera: mayo 7 de 2019.
Anuncio: octubre 29 de 2019.
18.	 Proyecto de ley número 064 de 2018 Cá-

mara, por el cual se eliminan las prácticas 
taurinas en el territorio nacional y se dic-
tan otras disposiciones.

Autores: Representantes Juan Carlos Lazada 
Vargas, Luvi Katherine Miranda Peña, Hernando 
José Padaui Álvarez, Hernán Gustavo Estupiñán 
Calvache, Alejandro Alberto Vega Pérez, Julián 
Peinado Ramírez, Nilton Córdoba Manyoma, 
Harry Giovanny González García, Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvaran, Jorge Eliécer Tamayo 
Marulanda, John Jairo Roldán Avendaño, Carlos 
Germán Navas Talero, José Daniel López Jiménez, 
Inti Raúl Asprilla Reyes, Germán Alcides Blanco 
Álvarez, Juan Carlos Wills Ospina, Flora Perdomo 
Andrade, Crisanto Pisso Mazabuel, María José 
Pizarro Rodríguez, Carlos Adolfo Ardila Espinosa, 
los Senadores Nadia Georgette Blel Scaff, Richard 
Alfonso Aguilar Villa y otras firmas.
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Ponentes: Representantes Fabian Días Plata, 
Jorge Alberto Gómez Gallego, Gustavo Hernán 
Puentes Días, Norma Hurtado Sánchez, Jhon Arley 
Murillo Benítez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 667 de 2018.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 866 de 2018, 169 de 
2019.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 441 de 2019, 457 de 
2019 (enmienda), 675 de 2019, 675 de 2019(-), 943 
de 2019, 958 de 2019 (enmienda).

Aprobado en Comisión Séptima: mayo 14 de 
2019.

Anuncio: octubre 29 de 2019.
19.	 Proyecto de ley número 239 de 2018 Cá-

mara, por medio de la cual se protegen los 
derechos de los consumidores que usan lí-
neas telefónicas de atención al cliente.

Autores: Representantes Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa, flora Perdomo Andrade, José Luis Correa 
López, Andrés Davis Calle Aguas, Ángel María 
Gaitán Pulido, el Senador Bérner León Zambrano 
Erazo y otras firmas.

Ponente: Representante Adriana Gómez, Millán.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 

número 945 de 2018.
Publicación Ponencia para Primer Debate: 

Gaceta del Congreso número 200 de 2019.
Publicación Ponencia para Segundo Debate: 

Gaceta del Congreso número 378 de 2019.
Aprobado en Comisión Sexta: abril 9 de 2019.
Anuncio: octubre 29 de 2019.
20.	 Proyecto de ley número 018 de 2018 Cá-

mara, por medio de la cual se modifica 
parcialmente la Ley 1209 de 2018 y se dic-
tan otras disposiciones.

Autor: Representante Alfredo Rafael Deluque 
Zuleta.

Ponentes: Representantes Alfredo Rafael Deluque 
Zuleta, Gabriel Santos García, Juan Carlos Rivera 
Peña, Andrés David Calle Aguas, David Ernesto 
Pulido Novoa, Juanita María Robledo Gómez, 
Calos Germán Navas Talero, Luis Alberto Albán 
Urbano.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 561 de 2018.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 687 de 2018.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 443 de 2019, 443 de 
2019 (-).

Aprobado en Comisión Quinta: marzo 20 de 
2019.

Anuncio: octubre 29 de 2019.

IV
Anuncio de Proyectos

(Artículo 8° Acto Legislativo 1° de julio 3 de 2003)
V

Negocios sustancias por la Presidencia
VI

Lo que propongan los Representantes  
a la Cámara

El Presidente,
CARLOS ALBERTO CUENCA CHAUX

El Primer Vicepresidente,
ÓSCAR LEONARDO VILLAMIZAR MENESES

La Segunda Vicepresidente,
MARÍA JOSÉ PIZARRO RODRÍGUEZ

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

El Subsecretario General,
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ

Intervención Subsecretario General Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Señor Presidente, también la secretaría le informa 
que existen dos proposiciones solicitando modificar 
el Orden del Día.

Las proposiciones de modificación del Orden del 
Día dicen así:

Solicito a la honorable plenaria de la Cámara de 
Representantes modificar el Orden del Día y cambiar 
el Proyecto de ley número 142 de 2018, por el cual 
se módica la Ley 122 de 1994, que se encuentra en 
el punto 9 al punto 3.

Firma Juan Espinal.
Y otra proposición, que pide pasar el punto 6 al 

punto No 2 firmada por los Representante Alejandro 
Vega, Yénica Acosta y Gabriel Vallejo.

Están leídas las proposiciones que modificación 
al Orden del Día señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

En consideración las proposiciones de 
modificación del Orden del Día, se abre su discusión, 
anuncio que va acerrase, queda cerrado, abra el 
registro señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar las modificaciones 
que se están planteando sobre el Orden del Día.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Carlos Cuenca vota no
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Cuenca vota no
Cristancho vota no
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Correa vota no
Félix Celis vota no
Celis vota no
Padilla vota no
Garzón vota no
Prada vota sí
Villamizar vota sí
Cristancho vota, ya votó se retira el voto de 

Cristancho.
Zuleta vota no
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Secretario cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Guida vota no
Puentes vota no
Méndez vota no, vota sí
Rodrigo Rojas vota no
Banguero vota sí
Berrío vota, Bermúdez vota no
Norma Hurtado vota no
Se retira el voto de Puentes
Jorge Tamayo vota no
Se cierra el registro la votación es como sigue.
Por el Sí 26 votos electrónicos y 2 manuales y 3 

manuales, para un total por el Sí de 29.
Por el No 77 votos electrónicos, 11 y 11 

manuales, para un total por el No de 88 votos.
Ha sido negada las proposiciones de 

modificación del Orden del Día.
Publicación de resultados de votación;
•	 Proposición Modificación de Orden del 

Día.
•	 Nota aclaratoria.

 
 

 
 

 
 



Página 26	 Jueves, 24 de septiembre de 2020	 Gaceta del Congreso  983

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Gaceta del Congreso  983	 Jueves, 24 de septiembre de 2020	 Página 27

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Señor secretario lea las siguientes proposiciones.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
No señor Presidente, someta el Orden del Día 

como lo ha propuesto su Señoría.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
En consideración el Orden del Día leído, se 

abre su discusión, anuncio que va acerrarse, queda 
cerrado, ¿aprueba la plenaria?

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ha sido aprobado el Orden del Día como fue 
propuesto por la Mesa Directiva.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Lea las proposiciones de los debates de control 
político para someterlas Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Con el voto afirmativo de Fabio Arroyave.
Intervención Subsecretario General Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Señor Presidente, hay una proposición para debate 

de control político formada por el Representante 
Nicolás Albeiro Echeverry que dice así.

Cítese a los Ministros de Agricultura Andrés 
Valencia y la Ministro de Ambiente y desarrollo 
sostenible Ricardo Lozano, para que de manera urgente 
se sirva explicarle a esta Comisión y al país en general 
las graves repercusiones ambientales de la resolución 
350 de 2019 por la cual se establece las cuotas de pesca 
a diferentes especies bajo aprovechamiento para el año 
2020 y respondan el siguiente cuestionario, se anexa el 
cuestionario correspondiente.

Firma Nicolás Albeiro Echeverry.
Otra proposición solicitamos citar a debate de control 

político en plenaria de la Cámara de Representantes 
para evaluar el estado de avance, obstáculos y 
proyecciones del proceso de reincorporación 
establecido en el punto 3, 3.2 reincorporación de las 
Farc EP a la vida civil en lo económico, lo social y 
lo político de los exguerrilleros de las Farc EP que 
se lleva a cabo en el marco de la implementación del 
acuerdo final para la terminación del conflicto y la 
construcción de una paz estable y duradera, se pide 
citar a la Ministra del Interior, la Alto Consejo para 
la Estabilización, la Alto Comisionado para la Paz, 
al Director de la Agencia para la Reincorporación y 
Normalización, en el mismo sentido piden invitar a 
los siguiente funcionarios.

Consejo Nacional de Reincorporación, Comisión 
de Seguimiento Impulso y Verificación de la 
Implementación del Acuerdo Final, Segunda Misión 

de Verificación de las Naciones Unidas en Colombia, 
se anexan los formularios, para los funcionarios 
citados.

Firma la proposición los Representante a la 
Cámara Omar de Jesús Restrepo y Jairo Reinaldo 
Cala Suárez.

Otra proposición para control político, en mi 
calidad de Representante a la Cámara por Boyacá 
y líder campesino de Colombia de acuerdo a lo 
establecido en los artículos 233 y 249 de la Ley 
5ª, de la Ley 5ª de 1992, solicito a la honorable 
plenaria de la Cámara de Representantes someter a 
consideración la citación a debate de control político 
con trasmisión en directo por el canal Congreso al 
Ministro del Medio Ambiente encargado Alberto 
Carrasquilla, Agencia Nacional de Tierras, Agencia 
Nacional Minera, Instituto Geográfico Agustín 
Codazzi IGAC y Agencia Nacional de Licencias 
Ambientales, para que respondan el cuestionario 
adjunto sobre el páramo de San Turban, invítese a 
la Procuraduría General de la Nación, Contraloría 
General de la República, Defensoría del Pueblo, 
Instituto Humboldt, Corporación autónoma de 
Santander, Corporación autónoma de Norte de 
Santander, Gobernador de Santander, Gobernador 
de Norte de Santander, Alcaldía de Bucaramanga, 
Alcaldía de Cúcuta, Alcaldía de California, Alcaldía 
de Suratá, Alcaldía de Vetas, Alcaldía de Charta, 
alcaldía de Matanza y alcaldía de Tona, se anexan 
los formularios, los cuestionarios.

Firman la proposición César Augusto Pachón 
Achury.

Esas son proposiciones de control político señor 
Presidente y hay una renuncia a una comisión dice 
así la solicitud.

Doctor
CARLOS ALBERTO CUENCA
Presidente Cámara de Representantes
Respetado doctor
De la manera más atenta y cordial me permito 

con la presente renunciar a mi condición de miembro 
de la Comisión de Ordenamiento Territorial de 
esta Corporación, por razones estrictamente 
personales, respetuosamente señor Presidente, 
me permito recomendar como mi reemplazo al 
honorable Representante Félix Alejandro Chica 
Correa, también miembro de la bancada del Partido 
Conservador Colombiano.

Agradezco la atención que le merezca la presente 
el señor Presidente.

Firma Yamil Hernando Arana Padaui.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
En consideración las proposiciones de los debates 

y de las renuncias, se abre su discusión, anuncio que 
va acerrarse, queda cerrado, abra el registro señor 
Secretario.
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Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar las proposiciones 
para debate de control político y la renuncia y 
la propuesta sobre el miembro de la Comisión de 
Ordenamiento, de Ordenamiento Territorial, doctor 
Arana quien renuncia y propone la elección del 
doctor Félix Chica en su Reemplazo, pueden votar 
señores Representantes.

Jennifer Arias vota sí
Edward Rodríguez vota sí
Juanita Goebertus vota sí
Intervención Subsecretario General Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Ángel Gaitán vota sí
Anatolio Hernández vota sí
Elizabeth Jay-Pang vota sí
Norma Hurtado vota sí
Margarita Restrepo vota sí
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Cierre el registro y anuncie la votación Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Hernán Prada vota sí
Víctor Manuel Ortiz vota sí
Katherine Miranda vota sí
Se cierra el registro la votación final es como 

sigue.
Por el Sí, 101 votos electrónicos y 11 manuales, 

para un total por el Sí de 112 votos.
Por el No, 2 votos electrónicos, ninguno manual, 

para un total por el No de 2.
Ha sido probada las proposiciones y la renuncia 

y la elección del señor Chica para la comisión de 
acreditación.

Publicación de resultados de votación;
•	 Proposiciones	control político y renuncia 

a Comisión Ordenamiento honorable 
Representante Yamil Arana. 
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Intervención honorable Presidente Carlos Alberto Cuenca Chaux: 
Siguiente punto del Orden del Día Secretario. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto Mantilla Serrano: 
Informe de conciliación 
Proyecto de ley número 236 de 2018 Cámara, 273 de 2019 Senado, por la cual la nación 
exalta la memoria, vida y obra del pintor, muralista, escultor antioqueño Pedro Nel Gómez 
Agudelo y se declara como bien de interés público y cultural la casa museo que lleva su 
nombre en el municipio de Medellín, Antioquia. 
Publicado en la Gaceta del Congreso número 1038 de 2019, conciliador Representante Eloy 
Chichi Quintero Romero, se anunció para este debate octubre 29 de 2019. 
La conciliación dice así. 
Intervención Asistente de Leyes, Secretaría General, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Doctor 
Lidio García Turbay 

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Siguiente punto del Orden del Día Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Informe de conciliación
Proyecto de ley número 236 de 2018 Cámara, 

273 de 2019 Senado, por la cual la nación exalta 
la memoria, vida y obra del pintor, muralista, 
escultor antioqueño Pedro Nel Gómez Agudelo y se 
declara como bien de interés público y cultural la 
casa museo que lleva su nombre en el municipio de 
Medellín, Antioquia.

Publicado en la Gaceta del Congreso número 
1038 de 2019, conciliador Representante Eloy 
Chichi Quintero Romero, se anunció para este 
debate octubre 29 de 2019.

La conciliación dice así.
Intervención Asistente de Leyes, Secretaría 

General, Camilo Ernesto Romero Galván:
Doctor
Lidio García Turbay
Presidente del honorable Senado de la República
Doctor
Carlos Alberto Cuenca
Presidente de la honorable Cámara de 

Representantes
Referencia: Informe de Conciliación al 

Proyecto de ley número 273 de 2019 Senado, 236 
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de 2018 Cámara, por la cual la Nación exalta la 
memoria, vida y obra del pintor, muralista, escultor 
antioqueño Pedro Nel Gómez Agudelo y se declara 
como bien de interés público y cultural la Casa 
Museo que lleva su nombre en el municipio de 
Medellín Antioquia.

Respetados Presidentes:
De acuerdo con los artículos 161 de la Constitución 

Política y 186 de la Ley 5ª de 1992, los suscritos 
Senador y Representante integrantes de la Comisión 
Accidental de Conciliación, nos permitimos someter 
a consideración de las Plenarias del Senado de la 
República y de la Cámara de Representantes, el texto 
conciliado del Proyecto de ley número 273 de 2019 
Senado, 236 de 2018 Cámara, por la cual la nación 
exalta la memoria, vida y obra del pintor, muralista, 
escultor antioqueño Pedro Nel Gómez Agudelo y se 
declara como bien de interés público y cultural la 
Casa Museo que lleva su nombre en el municipio de 
Medellín Antioquia.

Para cumplir con nuestro cometido, procedimos 
a realizar un estudio comparativo de los textos 
aprobados en las respectivas Cámaras, de forma tal, 
que, una vez analizado su contenido, encontramos 
diferencia en un solo artículo, y decidimos acoger 
la decisión tomada por la Plenaria del Senado de 
la República que decide eliminar el artículo 6° del 
articulado del proyecto.

Con el objetivo de facilitar la comprensión 
del texto conciliado, en el siguiente cuadro se 
compara el texto aprobado por la Plenaria de 
Senado con el texto aprobado por la Plenaria 
de la Cámara, en el cual se evidencia que solo 
se diferenciaba en un artículo, por lo que ese 
artículo se elimina en el texto conciliado y se le 
da una nueva numeración.

Se anexa cuadro comparativo aprobado en 
Senado y Cámara y se anexa el texto conciliado, 
firman esta conciliación el Senador José Luis Pérez 
Hoyuela y el Representante Eloy Chichi Quintero 
Romero.

Ha sido leído el informe de conciliación señor 
Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

En consideración el informe de conciliación 
leído, se abre su discusión, anuncio que va acerrase, 
queda cerrado, abra el registro señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el informe de 
conciliación leído, señores pueden votar.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Chichi cómo debemos votar.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Edward Rodríguez vota sí
Salim vota sí Villamil, Salim perdón
José Luis Correa vota sí
Julio, Wadith Manzur vota sí
Norma Hurtado vota sí Neyla Ruiz vota sí
Edwin Arias vota sí
Gustavo Puentes vota sí
Enrique Cabrales vota sí
Intervención Subsecretario General Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
María José Pizarro vota sí
Angulo vota sí
Óscar Sánchez vota sí
Méndez perdón no Angulo sino Méndez vota sí
Ángel Gaitán vota sí
Banguero vota sí
Luciano Grisales vota sí
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Secretario, Cierre el registro y anuncie la 

votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se cierra el registro la votación es como sigue.
Por el Sí, 110 votos electrónicos y 15 manuales, 

para un total por el Sí de 125 votos.
Por el No, cero votos electrónicos, cero votos 

manuales.
Ha sido aprobado el informe de conciliación 

leído, señor Presidente.
Publicación de resultados de votación
•	 Informe de Conciliación “La nación 

exalta la memoria, vida y obra del pin-
tor, escultor antioqueño Pedro Nel Gó-
mez Agudelo”.
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Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Siguiente punto del día Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Proyectos para segundo debate.
Proyecto de Acto Legislativo número 182 de 

2019 Cámara, por el cual se modifica el artículo 
325 de la Constitución Política de Colombia y se 
dictan otras disposiciones. Primera Vuelta.

Autores: Representantes Juanita María Goebertus, 
Édward David Rodríguez, José Jaime Uscátegui, 
Ángela Patricia Sánchez, Daniel López, María José 
Pizarro, Mauricio Andrés Toro, Gabriel Santos, Óscar 
Sánchez, Carlos Eduardo Acosta, Buenaventura León, 
Inti Asprilla, Juan Carlos Wills, Juan Carlos Lozada, 
Katherine Miranda, David Ricardo Racero, Carlos 
Alberto Carreño, Enrique Cabrales, Néstor Leonardo 
Rico Rico, Irma Luz Herrera, Senador Eduardo 
Guevara Villabón y otras firmas.

Ponentes: Juanita María Goebertus, Óscar 
Hernán Sánchez, Édward David Rodríguez, José 
Daniel López, Carlos Germán Navas Talero, Juan 
Carlos Wills, John Jairo Hoyos, Luis Alberto Albán 
Urbano, se publicó esta Gaceta del Congreso, este 
proyecto en la Gaceta del Congreso número 772 
de 2019, para Primer Debate 929 de 2019 y 931 de 
2019, se publicó Ponencia para Segundo Debate en 
la Gaceta del Congreso número 1002 de 2019, se 
aprobó en la Comisión Primera septiembre 30 de 
2019, se anunció octubre 29 de 2019.

Señores de cabina por favor hacer la siguiente 
aclaración, en la votación anterior es votación de 

conciliación en el aviso que ustedes integran proponen 
es impedimento y el resultado entonces sería:

111 y 15 para 126 por el Sí y por el No cero 
votos, para que quede constancia, perfecto, señor 
Presidente el informe con que termina la ponencia 
dice lo siguiente de este acto legislativo.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Léalo Secretario.
Intervención Asistente de Leyes, Secretario 

General Camilo Ernesto Romero Galván:
Proposición, considerando los argumentos 

expuestos y en cumplimiento de los requisitos 
establecidos en la Ley 5ª de 1992, presentamos 
Ponencia favorable y en consecuencia solicitamos 
a los miembros de la Cámara de Representantes dar 
segundo debate al Proyecto de Acto Legislativo 182 
de 2019 Cámara, por el cual se modifica el artículo 
325 de la Constitución Política de Colombia y se 
dictan otras disposiciones.

Firman esta Ponencia: la doctora Juanita 
Goebertus Estrada, el doctor Óscar Hernán Sánchez, 
Édward Rodríguez Rodríguez, José Daniel López, 
Germán Navas Talero, Juan Carlos Wills, John 
Jairo Hoyos, Luis Alberto Albán.

Ha sido leída la proposición con que termina 
el informe de Ponencia que busca darle segundo 
debate a este proyecto de ley de acto legislativo 
señor Presidente para que sea sometido.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux: 

En consideración el informe de ponencia leído, se 
abre su discusión, anuncio que va acerrarse, queda 
cerrado, abra el registro señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el informe con que 
termina la ponencia, en el cual se le pide a la plenaria 
que se le dé segundo debate.

Intervención honorable Representante 
Juanita María Goebertus Estrada:

Juanita Goebertus vota Sí.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Juanita Goebertus vota sí
Édward Rodríguez vota sí
Juan Carlos Lozada vota sí
Jaime Felipe Lozada vota sí
José Luis Correa vota sí
Gaitán vota sí
León Muñoz vota sí
Alejandro Vega vota sí
María José Pizarro vota sí
Jairo Cristo vota sí
Rojas vota sí, Carlos Rojas, Carlos Rojas vota sí
Norma Hurtado, Rodrigo Rojas perdón.
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Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Secretario Cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Méndez vota sí
Norma Hurtado vota sí
Óscar Sánchez vota sí
Zorro vota sí, Betty.
Intervención Subsecretario General Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Se retira el voto manual del Representante 

Rodrigo Rojas porque lo hizo electrónicamente.
Elizabeth Jay-Pang vota sí
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Elizabeth Jay-Pang vota sí
Intervención Subsecretario General Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Gabriel Santos vota sí
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Daniel Santos vota sí, Gabriel Santos
Sara Piedrahíta vota sí.
La doctora Rojano pudo votar, vota sí, Rojano 

vota sí.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Secretario cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue.
Por el Sí, se cierra el registro ya, por el Sí 100 

votos electrónicos y 17 manuales, para un total por 
el Sí de 117.

Por el No, 3 votos electrónicos, ninguno manual 
para un total por el No de 3.

Ha sido aprobado en primera vuelta el informe 
de ponencia, el articulado señor Presidente, este 
proyecto tiene 2 artículos y el artículo primero tiene 
8 proposiciones sin ningún aval.

Publicación de resultados de votación
•	 Informe con el que termina la Ponencia 

Proyecto de ley número 182 de 2019.
•	 Nota aclaratoria.

Intervención Secretario General Jorge Humberto Mantilla Serrano: 
Daniel Santos vota sí, Gabriel Santos 
Sara Piedrahíta vota sí. 
La doctora Rojano pudo votar, vota sí, Rojano vota sí. 
Intervención honorable Presidente Carlos Alberto Cuenca Chaux: 
Secretario cierre el registro y anuncie la votación. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto Mantilla Serrano: 
Se cierra el registro y la votación es como sigue. 
Por el Sí, se cierra el registro ya, por el Sí 100 votos electrónicos y 17 manuales, para un total 
por el Sí de 117. 
Por el No, 3 votos electrónicos, ninguno manual para un total por el No de 3. 
Ha sido aprobado en primera vuelta el informe de ponencia, el articulado señor Presidente, 
este proyecto tiene 2 artículos y el artículo primero tiene 8 proposiciones sin ningún aval. 
Publicación de resultados de votación 
• Informe con el que termina la Ponencia Proyecto de ley número 182 de 2019. 
• Nota aclaratoria. 
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Intervención honorable Presidente Carlos Alberto Cuenca Chaux: 
Secretario, primero escuchemos al ponente, al doctor Édward, luego a la doctora Juanita, 
terminamos con el doctor Sánchez y arrancamos con el articulado, doctor Édward tiene el 
uso de la palabra. 
Intervención honorable Representante Édward David Rodríguez Rodríguez: 
Presidente gracias, a todos los compañeros y colegas de las diferentes bancadas un saludo 
lleno de afecto, yo quiero referirme a este proyecto de acto legislativo como un ejemplo, un 
ejemplo de trabajar en equipo, un ejemplo que además algunas regiones del país ya lo han 
venido desarrollando y un ejemplo que fue basado en la discusión de la cooperación del sector 
privado y hay que hablar, ProBogotá estuvo muy pendiente de los entes territoriales como lo 
son la alcaldía de Bogotá y por supuesto la gobernación de Cundinamarca y algo de, para 
destacar la bancada de Cundinamarca y de Bogotá que nos hemos puesto de acuerdo para 
traer este proyecto de acto legislativo a este pleno, a fin de determinar varias políticas que 
son necesarias construirlas en consenso, pero que se hace necesario ampliar el marco 
normativo en este caso el marco constitucional para poder trabajar y que es lo que hacemos 
queridos colegas, pues bien, Bogotá región, Bogotá Cundinamarca y esta región 

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Secretario, primero escuchemos al ponente, 
al doctor Édward, luego a la doctora Juanita, 
terminamos con el doctor Sánchez y arrancamos 
con el articulado, doctor Édward tiene el uso de la 
palabra.
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Intervención honorable Representante 
Édward David Rodríguez Rodríguez:

Presidente gracias, a todos los compañeros y 
colegas de las diferentes bancadas un saludo lleno 
de afecto, yo quiero referirme a este proyecto de acto 
legislativo como un ejemplo, un ejemplo de trabajar 
en equipo, un ejemplo que además algunas regiones 
del país ya lo han venido desarrollando y un ejemplo 
que fue basado en la discusión de la cooperación del 
sector privado y hay que hablar, ProBogotá estuvo 
muy pendiente de los entes territoriales como lo son 
la alcaldía de Bogotá y por supuesto la gobernación 
de Cundinamarca y algo de, para destacar la bancada 
de Cundinamarca y de Bogotá que nos hemos puesto 
de acuerdo para traer este proyecto de acto legislativo 
a este pleno, a fin de determinar varias políticas que 
son necesarias construirlas en consenso, pero que se 
hace necesario ampliar el marco normativo en este 
caso el marco constitucional para poder trabajar y 
que es lo que hacemos queridos colegas, pues bien, 
Bogotá región, Bogotá Cundinamarca y esta región 
metropolitana que la hemos denominado así la 
región metropolitana Bogotá Cundinamarca, creará 
una, un régimen especial, creará por supuesto una 
región metropolitana como ya me voy a referir más 
adelante, lo ha hecho Antioquia y lo ha hecho en 
buena hora departamentos como el Atlántico y esta 
región metropolitana corresponde a una necesidad, 
miren queridos compañeros Bogotá, Cundinamarca 
tiene más de 10.5 millones de habitantes que todos 
los días tienen interrelación, que tienen un sistema 
de trasporte que se debe planear mejor y por eso se 
hace necesario este acto legislativo, pero que además 
nos permite determinar que en Latinoamérica esta 
región es la sexta más grande y por supuesto la más 
grande del país.

Y este acto legislativo se trae porque sin este 
marco normativo no podemos volver o no podemos 
empezar a planear, esta mañana nos reuníamos 
con el Gobernador electo y con la bancada de 
Cundinamarca y de Bogotá y por supuesto con 
la nueva Alcaldesa Claudia López, y decíamos 
vale la pena este acto legislativo, primero porque 
firman todos los partidos, segundo porque crea 
un marco normativo de planeación que es lo que 
necesitamos, y tercero porque hemos recogido el 
buen ejemplo, por ejemplo en Valle de Aburrá a 
los colegas de Antioquia donde ustedes a través de 
esta infraestructura han podido generar proyectos; 
como colegios, el desarrollo de vías, semaforización 
y una serie de elementos que traen beneficio a eso 
que le llamamos políticamente diferente, pero que 
en verdad simplemente somos una o son una región 
que es el Valle de Aburrá.

Igualmente usted, ustedes los amigos de Cambio 
Radical que además han ayudado a construir 
un logro importante es la zona metropolitana 
de Barranquilla, donde con el auspicio de las 
autoridades y de los componentes políticos de esta 
región, se ejecutaron 23 mil millones de pesos para 
la construcción de grandes megacolegios, que hoy le 
han beneficiado, perdón, grandes megatanques, que 

hoy han beneficiado a esa región y que de no ser 
planeada a largo plazo nunca se hubiese podido dar, 
o qué decir de la organización y estandarización del 
trasporte público individual con monitoreo central 
que ustedes lo hicieron, pero en fin, lo que queremos 
hoy pedirles queridos colegas de la Cámara de 
Representantes, es que nos permitan tener un 
marco normativo moderno de planeación, un marco 
normativo que vaya a permitir que Bogotá piense 
en grande, que tenga una región planeada donde 
claramente a través de este marco que después 
será desarrollado por una ley estatutaria, vamos a 
poder cooperar y hacer proyectos que le beneficien 
a Cundinamarca, sus municipios y por supuesto a 
nuestra capital.

Por eso quiero hoy pedirles de la manera más 
respetuosa, que acompañemos este acto legislativo, 
que es para el bien de 8.5 millones de habitantes 
que viven acá en Bogotá y más de tres millones que 
viven en esta zona metropolitana y que lo único que 
permitirá este acto legislativo y la unión y el diálogo 
de las diferentes autoridades tanto regionales como 
locales, va a ser que los ciudadanos tengan mayor 
calidad de vida, por eso con toda la humildad, 
pero pensando en grande esta bancada Bogotá 
Cundinamarca hoy les pide que apoyemos este acto 
legislativo, a fin de tener desarrollo de políticas 
públicas en nuestros ciudadanos que les beneficien 
y que claramente les permitan tener a futuro con esta 
planeación, con la voluntad política mayor calidad 
de vida. Gracias señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctora Juanita Goebertus.
Intervención honorable Representante 

Juanita María Goebertus Estrada:
Gracias señor Presidente, un saludo nuevamente 

a todos mis colegas, muchísimas gracias por el 
voto mayoritario de esta plenaria en favor de un 
proyecto que como ya lo decía el Representante 
Édward, es un proyecto no solo que nos permitió 
construir un consenso entre todos los partidos, sino 
es un proyecto, yo creo, que demuestra que a través 
de trabajo pausado a lo largo de todo este año era 
posible construir un consenso y una confianza entre 
las bancadas de Bogotá y Cundinamarca.

Quisiera muy brevemente exponer alguno de 
los temas técnicos del proyecto, insisto, de manera 
breve y anunciar porque este es una conversación 
que arranca, esta es tan solo el segundo debate, 
hay muchos temas que vamos a seguir discutiendo 
como bien explicaba Édward, hemos tenido hoy una 
reunión yo creo muy positiva con el Gobernador 
electo de Cundinamarca, con la Alcaldesa electa 
de Bogotá, en donde nos hemos comprometido a 
conformar una mesa de trabajo para ir avanzando 
en muchos de los temas, este por supuesto es una 
reforma, es una reforma constitucional que nos 
tomará ocho debates si logramos su aprobación 
definitiva, hoy acá aún nos restarán seis debates y 
hay temas que vamos a seguir construyendo porque 
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bien lo decía el Representante Caicedo, ahora que 
estábamos reunidos y desde el primer debate lo que ha 
impedido que este proyecto históricamente funcione 
es la desconfianza entre Bogotá y Cundinamarca, 
es haber estado acostumbrado a relaciones de 
muchísima arrogancia en donde unos y otros hemos 
pretendido imponernos soluciones, para que solo 
gane Bogotá o solo gane Cundinamarca y el espíritu 
de este proyecto es por fin un proyecto gana gana, 
donde entendamos que como cundinamarqueses y 
bogotanos somos interdependientes, que la única 
manera en la que esta región crece es productiva en 
beneficio pe toda Colombia, es si nos asociamos y 
trabajamos conjuntamente.

Paso brevemente algunos de estos elementos, 
como ustedes saben esta región y ya lo decía 
Édward, representa el dieciséis por ciento (16%) de 
la población, pero quizás de manera más importante 
esta región entre Bogotá y los municipios aledaños 
de Cundinamarca representa más del veinticinco por 
ciento (25%) del PIB nacional y por eso insisto aquí 
a todos nuestros colegas de muchas otras regiones, 
que en la medida en la que esta región crezca nos 
beneficiamos todos, no solo Bogotá y Cundinamarca 
sino todo el país.

Muy breve les muestro porque en la práctica 
Bogotá y estos municipios de Cundinamarca ya 
tenemos dinámicas de integración ya estamos en 
la práctica operando como una región, pero sin 
planeación, esto es Bogotá, si ustedes miran 2002, 
este es el estudio de huella urbana esto es esa misma 
cuadra Bogotá 2016, miren la trasformación de una 
urbanización desde medidas sin planeación, sin dejar 
a la región con un borde que nos permita tener unos 
servicios ecosistémicos para toda la región, esto es 
Mosquera 2007, esto es Mosquera 2016 en menos 
de 10 años una urbanización inmediata, esto es 
Soacha 2012, esto es Soacha 2016 de nuevo miren la 
trasformación y finalmente eso es Chía 2010, esto es 
Chía 2016, entonces insisto, en la práctica ya somos 
una región lo único que nos falta es planearnos con 
visión regional.

Muchos se preguntarán y yo creo que es una 
pregunta legítima, porqué no un área metropolitana, 
porqué crear una figura distinta, porque es necesaria, 
pues históricamente lo que ha impedido que nos 
integremos es justamente las limitaciones jurídicas 
que tiene un área metropolitana para las necesidades 
de esta región, la primera y más obvia y seguro el 
Representante Sánchez insistirá en eso, una región 
metropolitana es una unión de municipios, por lo 
tanto la gobernación de Cundinamarca siempre 
quedaba por fuera y era una relación completamente 
desbalanceada entre una Bogotá muy poderosa 
poblacional y fiscalmente frente a unos municipios 
de Cundinamarca que sentían que con quienes 
pueden competir era una relación de equidad, 
insisto, de gana gana, es con la participación de 
la gobernación, área metropolitana excluiría a la 
gobernación de Cundinamarca.

Segundo, y este ha sido el coco histórico de estos 
mecanismos de integración regional en Bogotá y en 

la región y es que siempre digamos se ha entendido 
que como resultado de un proceso de integración, 
el siguiente paso es que puede haber anexión y no 
es extraño pues así sucedió en su momento con 
Fontibón, con Usaquén hoy localidades de Bogotá 
en su momento municipios, es aún más grave 
cuando en la historia hemos tenido mandatarios que 
han insistido que lo que hay que hacer es anexar a 
los municipios de Cundinamarca con lo cual por 
supuesto los municipios de Cundinamarca dicen, 
yo ahí en ese negocio no me meto porque es un 
negocio para desaparecer esta figura, impide que 
como resultado de este proceso de asociatividad 
se generará la anexión de los municipios de 
Cundinamarca, históricamente el área metropolitana 
tiene que haber un municipio núcleo, un municipio 
núcleo que tiene veto sobre los demás, de nuevo 
para Cundinamarca era un negocio muy malo 
porque Bogotá rápidamente podría vetar, la idea de 
este proceso de construcción de confianza y este es 
uno de los temas en los que tenemos que trabajar 
hacia delante, es generar un sistema de mayorías que 
nos permita generar consensos sin que nadie tenga 
derechos a veto, yo no le, ni Bogotá le va a imponer 
a Cundinamarca, ni Cundinamarca le va a imponer 
a Bogotá.

Y finalmente de nuevo, el otro elefante en el 
salón era siempre que al crear un área metropolitana 
desaparecería la CAR, porque se crearía una nueva 
agencia ambiental entonces de nuevo con todos los 
temas de financiación del departamento a través de 
la CAR, pues Cundinamarca salía corriendo, aquí la 
idea justamente es que esta es una nueva figura de 
integración regional distinta aquella de los efectos 
del área metropolitana, entonces bien lo decía el 
Representante Lorduy, en el primer debate parecería 
y ustedes lo verán ahorita que este proyecto, es 
realmente un proyecto de punto medio, seguramente 
discutiremos muchas proposiciones, algunas que 
tiran más para un lado, más para el lado de Bogotá, 
otras que jalan más para el lado de Cundinamarca, lo 
que hemos tratado de hacer es buscar ese consenso, 
esa lógica gana gana, incluso la Corte Constitucional 
desde el 2014 dijo, hay que buscar esa figura distinta 
especial para Bogotá, cuáles son esos elementos 
nuevos, entra la gobernación de Cundinamarca, no 
se pone en riesgo la autonomía municipal, se permite 
un esquema de participación especial para este 
contexto, históricamente en el área metropolitana ha 
sido la consulta popular, se elimina la anexión como 
resultado de este proceso.

Qué temas hay pendientes y los van a ver ahorita 
en las proposiciones y parte de la discusión que 
acabamos de tener entre la bancada de Bogotá y de 
Cundinamarca, es pedirles que las dejemos como 
constancias sobre la base de que vamos hacer unas 
mesas de trabajo para poder avanzar en su discusión 
para el siguiente debate, porque entenderán, este 
es un tema eminentemente técnico, pero además 
porque insisto, si uno jala tanto la pita hacia un lado 
o hacia el otro, pues o se baja Cundinamarca, o se 
baja Bogotá entonces hay que lograr el equilibrio.
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El primero, el sistema de mayorías, claramente la 
ley orgánica tendrá que determinar cómo se toman 
las decisiones.

El segundo, que es también una pregunta clara, 
¿cómo se va a financiar esta región metropolitana 
de Bogotá y Cundinamarca?, la idea es que la Ley 
orgánica lo pueda desarrollar.

El tercero, y vi que ya hay muchas proposiciones 
en ese sentido, en el primer debate se incluyó una 
expresión diciendo que cada entidad territorial 
contará con un voto y yo lo dije en ese debate, 
insistiendo, no por ellos se puede interpretar 
que entonces si van hacer 24 municipios de 
Cundinamarca, la votación casi siempre será 24 
contra 1, y digamos, sería pues ahí sí el veto de 
Cundinamarca sobre Bogotá, algunos han expresado 
reservas y las entiendo, a que esa expresión podría 
significar que Cundinamarca impone decisiones 
sobre Cundinamarca y nada más lejos al espíritu que 
guiado este trabajo, es que así como Bogotá no le 
impone Cundinamarca, así tampoco Cundinamarca 
a Bogotá, esa es una discusión que tenemos que 
tener, la relación con CAR es otra discusión, cuál va 
ser finalmente el nombre, hoy la estamos llamando 
Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca, otros 
han insistido que se llame Gran Sabana Región 
Capital, hay que decir cómo va a participar la 
nación, varios con razón han insistido en que la 
nación debería tener alguna participación sobre todo 
si esperamos que por ejemplo financie algunos de 
los proyectos o cofinancie algunos de los proyectos, 
hay que aclarar que la región mantiene el mismo 
régimen especial de financiamiento y tributación 
que tiene hoy Bogotá, y que esto no compromete 
ese régimen especial, hay que llegar seguramente a 
la ley orgánica a delimitar los límites territoriales, 
porqué hago este listado, porque insisto, la discusión 
apenas comienza, un poco lo que les pedimos es 
ese voto de avanzar, en que como va tenemos un 
justo punto medio y que nos permitan avanzar en 
esas mesas de trabajo, para que en el tercer debate 
en Comisión Primera de Senado podamos ir dando 
pasos hacia adelante.

Insisto como ya lo decía el Representante 
Rodríguez, creo que este es un proyecto emblemático 
que nos permite demorar que cuando trabajamos 
de manera articulada entre los distintos partidos 
y entre la bancada de Bogotá y Cundinamarca, 
podemos construir proyectos en lógica gana gana, 
que beneficien a toda la región. Muchísimas gracias 
señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctora Juanita, doctor Óscar Sánchez 
tiene el uso de la palabra.

Intervención honorable Representante Óscar 
Hernán Sánchez León:

Gracias, gracias señor Presidente, en la 
construcción de este acto legislativo hemos venido 
participando activamente, y en algunos con algunos 
compañeros de la bancada de Cundinamarca 

también somos autores de este acto legislativo, 
por supuesto buscando proteger los intereses del 
departamento, la historia y las anécdotas que 
tenemos de la superioridad de Bogotá en el discurso 
hacia nuestro departamento no han sido las mejores, 
¿por qué? Porque desafortunadamente la confianza 
y la voluntad política no han reinado en los últimos 
tres gobiernos del distrito capital y eso no ha 
generado o genera los espacios para que se pueda 
crecer y se puedan buscar soluciones, por supuesto 
que estamos de acuerdo con la formulación de la 
región metropolitana, pero bajo los principios de 
equidad para el departamento y para cualquiera de 
los entes territoriales que en su momento llegaran 
a conformarlas, porque yo quiero comentarles 
compañeros las anécdotas que hemos tenido y 
son escenarios que se han venido construyendo, 
podríamos hablar de los últimos 20 años donde el 
Departamento de Cundinamarca genera acciones 
positivas para la ciudad, vamos hablar solamente de 
una de ellas.

En el tema del agua, el agua del distrito por 
supuesto que su gran mayoría si no es el cien 
por ciento (100%), llega del departamento de 
Cundinamarca y la entregamos potable al ingreso 
del distrito capital y la recibimos a la altura del 
municipio de Soacha y Sibaté, totalmente un agua 
no potable y contaminación del río Bogotá, ese 
escenario no es favorable para nuestro departamento 
y nos ha venido generando distanciamientos cada 
vez más, solo hablando de ella, igualmente la energía 
con otra planta bioenergética que hay en el meta que 
genera el producto para nuestra capital.

Nosotros en ese escenario de construcción con 
la doctora Juanita, hemos venido trabajando y 
tenemos que decirles que dentro del departamento 
hemos tenido varias reuniones con el gobierno 
departamental actual, con la bancada de 
parlamentarios, analizando esa posibilidad de 
asociatividad que se está proponiendo, nosotros 
en el área metropolitana que en varias partes del 
país existe, pues el departamento de Cundinamarca 
estaría en inferioridad, por eso buscamos esta nueva 
forma de asociatividad, donde el departamento 
tenga asiento por supuesto, los municipios que 
harán parte de esta área de asociatividad y así hemos 
venido hablando y lo decía la doctora Juanita sobre 
cada una de las circunstancias que tenemos en el 
departamento, y algunas problemáticas comunes 
a la capital y a la región, el tema de los residuos 
sólidos, cuando decisiones del gobierno nacional a 
través de las autoridades ambientales dan licencias, 
pero la CAR que es la autoridad ambiental regional 
no da la licencia y se genera un conflicto que no da 
una solución inmediata, en el tema de movilidad, si 
hablamos en el tema de movilidad también nos generó 
desconfianza, el distrito capital ¿cómo en qué?, en 
el último escenario o actuación que se realizó en el 
departamento con una solución al transporte masivo 
a través de Regiotram, donde el Gobierno nacional 
coloca el setenta por ciento (70%) de los recursos, el 
Gobierno Departamental el treinta por ciento (30%) 
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y el Gobierno Distrital actual no coloca un solo 
peso, pero sí quería a través de una ley quitarnos 
la posibilidad que el corredor férreo que está sobre 
la capital fuera devuelto a la nación para que se 
lo entregara al distrito presumimos nosotros, para 
generar el proceso de alimentadores de Transmilenio, 
todo esos hechos con las mismas palabras en boca 
del alcalde que nuestro Municipio de Soacha pues 
era un hueso para entrar a un área metropolitana, 
que le entregáramos municipios como Chía y Sopó 
que son municipios que presupuestalmente tiene la 
posibilidad de avanzar.

Todo este proceso a buena hora comienza, 
un proceso de credibilidad de generar confianza 
y de tener una voluntad política abierta de los 
mandatarios, es claro la posibilidad que si se está 
abriendo para Bogotá y para Cundinamarca en 
cabeza de los gobiernos elegidos el pasado 27 de 
octubre, hemos tenido la primera reunión de las 
bancadas de Cundinamarca y Bogotá en cabeza de 
sus mandatarios locales elegidos el 27 de octubre, 
buscando un acercamiento, buscando generar 
confianza para que se pueda generar dentro del 
proceso de la región metropolitana un ambiente de 
crecimiento, pero también vale la pena mencionar 
que en esa construcción, llegamos a puntos de 
acuerdo con los compañeros ponentes, para que 
pudiéramos nosotros como elementos de generar 
confianza, buscar en primer lugar que haya una 
igualdad en la toma de decisiones en ese consejo de 
Gobierno, igual que eliminar la posibilidad del veto 
que hoy lo tienen las áreas metropolitanas y en la 
región metropolitana no estaría consagrado.

De la misma forma se buscó eliminar el municipio 
núcleo, porque en las áreas metropolitanas el 
municipio núcleo por supuesto es la capital o el 
municipio de mayor población y mayor ingreso a 
nivel financiero, en esta región metropolitana a 
nosotros nos genera confianza que esa figura del 
municipio núcleo no va a tener asiento dentro de 
ese consejo de gobierno, llevamos a ese concejo de 
gobierno que es la máxima autoridad dentro de esa 
región metropolitana tener asiento, el alcalde mayor, 
por supuesto el gobernador del departamento y los 
municipios que se asocien o que participen de esta 
área metropolitana.

Aún seguimos con varias inquietudes, ¿cómo 
cuáles? Nosotros aún manifestamos aquí el centro 
del país, que aproximadamente tenemos 11 millones 
de colombianos ya existe la autoridad ambiental 
que es la CAR, eso es uno de los puntos que no 
hemos logrado tener acuerdo dentro los ponentes, 
pero que también hemos llegado a poderlos dejar 
como constancia para que sigan en el debate y 
los podamos más adelante alimentar dentro del 
proceso de formulación en la tercera y cuarto debate 
en el Senado, pero para nosotros vemos con muy 
buenos ojos que podamos avanzar, que podamos 
avanzar en el proceso de construcción de esta región 
metropolitana, porque nos va a ayudar a solucionar 
problemas de movilidad, nos va a ayudar en esa ley 
orgánica a buscar el funcionamiento del concejo de 

gobierno, vamos a buscar esa posibilidad conjunta de 
darle solución, de darle solución a problemáticas que 
nos tienen a nosotros por supuesto en un escenario 
de responsabilidad entre el distrito y municipios de 
sabana que aproximadamente son 25 municipios que 
podrían tener la posibilidad de adherirse o de tener 
el escenario de mejorar condiciones de vida, aún 
tenemos dos proposiciones, que las vamos a dejar 
como constancias, con el objetivo de que avance el 
proyecto y podamos seguir alimentándolo en la, en 
el Senado de la República y en la segunda vuelta.

Una de ellas es, que hay muchísimos municipios 
que hablan que son circunvecinos, pero también 
buscamos aquellos municipios que sean asociados, 
circunvecinos vendrían siendo 8 o 10 municipios 
que tienen linderos con el distrito, pero también 
hay municipios lejanos a nuestra capital a nivel 
de territorio, pero que hacen parte de sabana que 
podrían dar una, podían tener esa solución que se 
pueda dar, insólito, inicialmente les comentaba, el 
tema de agua, se recibe de Bogotá del departamento 
a Bogotá y Bogotá muchas veces se limita en vender 
el agua en bloque a varios municipios de sabana que 
es una necesidad grande que se tiene, hoy vemos 
con muy buenos ojos que este escenario de generar 
confianza de que haya voluntad política como lo 
han demostrado los mandatarios, los mandatarios 
elegidos el 27 de octubre va a permitir que se siga 
construyendo este acto legislativo para que esa 
región de, esa región metropolitana, permita entregar 
herramientas para la construcción y mejoramiento 
de calidad de vida no solamente de Bogotá sino de 
los municipios asociados.

En ese orden de ideas dejando también la 
constancia de una proposición donde nosotros 
seguimos sosteniendo que hoy existe, hoy existe 
una autoridad ambiental en el centro del país, que 
se siga manteniendo y que mediante la ley orgánica, 
que debe de proyectarse y que se invitó a una mesa 
de trabajo, para que las bancadas, los gobiernos en 
su momento elegidos, posesionados, comencemos a 
trabajar esa ley orgánica que le va a dar los dientes al 
funcionamiento de una futura región metropolitana, 
no solamente, reitero, para el bien de Cundinamarca, 
sino para el bien de los bogotanos. Gracias, señor 
Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Sánchez, doctor Buenaventura 
León.

Intervención honorable Representante 
Buenaventura León León: 

Gracias Presidente, Presidente espere a ver 
si nos permiten aquí poder hablar, Presidente, 
doctora Amparito, doctora Amparito que, si nos 
permite poder, Presidente y apreciados compañeros, 
compañeras de la plenaria de la Cámara, el 
constituyente del 91 creó varias formas asociativas 
de los entes territoriales, algunas más vinculantes 
que otras y revisando las actas de la Constitución 
del 91, observamos allá el tema de la gradualidad y 



Gaceta del Congreso  983	 Jueves, 24 de septiembre de 2020	 Página 39

el tema de la asociación de los entes territoriales de 
manera escalonada, la primera de ellas y tal vez la 
más incipiente, pero igualmente efectiva el acuerdo 
de voluntades, que es flexible por supuesto objeto de 
cambios, encontramos allí la RAPE, encontramos 
la RED y encontramos la RED y encontramos las 
áreas metropolitanas, pero dadas las circunstancias 
particulares, especiales, sui generis de la región 
central del país, de Cundinamarca y de Bogotá 
en ninguna de ellas nos acomodamos y por eso 
es necesario crear una figura constitucional, es 
la que hoy traemos a consideración de la plenaria 
de la Cámara con el propósito de buscar articular 
políticas públicas de desarrollo regional, una 
figura jurídica nueva en la Constitución Política 
que traspase los períodos de los gobernantes, aquí 
han surgido muchas propuestas, muchos intentos, 
no queremos seguir teniendo entes territoriales 
dominantes del uno sobre el otro y queremos con 
esta figura poder pensar de manera regional, no 
como área metropolitana porque las condiciones 
de Cundinamarca, de sus municipios de la sabana, 
de Cundinamarca y de Bogotá y nosotros no 
tenemos capital, Cundinamarca o la capital nuestra 
es Bogotá, es una, un híbrido una sui generis que 
nos dejó el constituyente del 91, pero somos entes 
territoriales diferentes y no encajamos dentro de 
las áreas metropolitanas por la posición dominante, 
no encajamos dentro del área metropolitana por el 
centralismo, por las consultas y por la incidencia de 
las corporaciones autónomas regionales.

Bien lo decían acá mis antecesores, esta región 
central del país representamos el veinte por ciento 
(20%) de la población nacional y aquí en esta figura 
nueva que proponemos y le pedimos a la plenaria de 
la Cámara nos acompañe, con el propósito de crear 
un instrumento que nos sirva de desarrollo regional, 
hay algunas circunstancias que debo resaltar.

La primera de ellas, la equidad del voto, es 
importante la equidad del voto aquí no pueden, no 
puede haber municipio dominante.

El segundo lugar, como lo expresó el 
Representante Óscar Sánchez, no traer a colación 
ninguna corporación, aquí hay una CAR y 
por supuesto hay un tema punto de honor del 
departamento de Cundinamarca que no nos vamos a 
involucrar dentro de una nueva autoridad ambiental, 
no al municipio núcleo, esta es una figura nueva y no 
es un área metropolitana, no al municipio núcleo, es 
la creación de un consejo directivo donde todos los 
entes territoriales van a tener su igualdad de derecho, 
no al veto, no al veto, es lo más inequitativo, lo más 
injusto, lo más absurdo que se pueda aceptar un veto 
de algún ente territorial sobre otro.

El voto con igual valor y por supuesto uno de los 
temas fundamentales, es el asiento del gobernador 
de Cundinamarca en esta nueva figura de región 
metropolitana, porque en el concepto de la figura del 
área metropolitana el gobernador no tiene asiento, lo 
que buscamos apreciadas compañeras y compañeros 
con la creación de la región metropolitana, es generar 
un marco constitucional que permita la creación de 

la región metropolitana, una conformación de una 
región metropolitana que busque mejorar procesos 
de planificación de nuestros territorios y que busque 
la implementación de políticas públicas regionales 
que resuelvan temas prioritarios, como la prestación 
de servicios públicos, el tema de energía, la provincia 
del Guavio que queda en nuestro departamento de 
Cundinamarca es la que le brinda la energía a todo 
el centro del país.

El tema de agua potable, que ya lo mencionó acá 
el Representante Óscar Sánchez, municipios como 
Fómeque nos dan el setenta por ciento (70%) del 
agua que consumimos en Bogotá, el tema del medio 
ambiente, el tema de movilidad, el tema logístico, 
la disposición de recursos sólidos, entro otros, pero 
sobre todo un tema de ordenamiento territorial.

Nuestra invitación con estas consideraciones, 
pero también con estas constancias es que nos 
permitan avanzar, para ver si logramos dar las dos 
vueltas que requiere esta reforma constitucional y 
poder entregarle a esta región central del país una 
figura constitucional nueva, un marco constitucional 
nuevo, que nos permita un desarrollo regional 
integral. Gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Buenaventura, doctor César 
Lorduy.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Gracias Presidente, no, yo creo que no hay 
mucho que agregar a lo que han expresado los 
ponentes y los autores, pero sí quisiera dar una 
especie de voz de aliento, para que la Cámara y la 
plenaria de la Cámara apoye de manera mayoritaria 
esta iniciativa legislativa que fundamentalmente yo 
creo que puede traducirse en que las debilidades se 
comparten cuando se comparten las fortalezas, es 
decir, Bogotá decidió compartir sus fortalezas con 
el resto de los municipios y circunvecinos, y los 
municipios circunvecinos han aceptado que solos 
no pueden superar sus debilidades.

Basado en ese principio que fundamentalmente 
demuestra que se inicia un camino de confianza, 
debemos aplaudir la iniciativa de que Cundinamarca 
en especial y Bogotá entre en el camino de 
fortalecerse como región, ya que la figura de área 
metropolitana como tal no es precisamente lo mejor 
que le puede aplicar.

Reciban la bancada de Cundinamarca y de 
Bogotá la voz de aliento, pero quiero que sepan 
que fundamentalmente desde el Caribe, en donde 
sabemos que tan difícil es lograr un proceso de 
integración regional, quisiéramos darles a ustedes 
las voces de éxito para que alcancen lo mismo. 
Muchas gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor César Lorduy, doctor José 
Edilberto Caicedo, ¿no se encuentra?
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Intervención honorable Representante José 
Edilberto Caicedo Sastoque:

Aquí estoy, señor Presidente.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Tiene el uso de la palabra.
Intervención honorable Representante José 

Edilberto Caicedo Sastoque:
Aquí estoy a su mandar señor Presidente, con 

todo gusto, señor Presidente muchas gracias, quiero 
decir inicialmente que este es un proyecto de, de 
una importancia enorme para el país, para el centro 
del país y para la capital de la república y nuestro 
departamento de Cundinamarca el cual represento 
por supuesto en esta corporación, en mi condición 
de congresista de Representante a la Cámara.

Quisiera complementando lo que han dicho mis 
compañeros; adicionar una lectura que tengo, por 
la cual mi posición inicial frente a este proyecto 
de acto legislativo fue negativa y en la Comisión 
Primera y en un debate importante de audiencia 
pública manifesté todas las preocupaciones, la 
incertidumbre y la desconfianza que me generaba 
un proyecto cuando no hay interlocutor en Bogotá.

Quiero empezar pidiéndoles a los honorables 
Congresistas y al señor Presidente que me permita 
poner para que ustedes puedan visualizar dos videos 
muy breves, dos videos muy breves de lo que 
significa lo que no se debe hacer frente a lo que sí 
se puede hacer con este proyecto de acto legislativo, 
que con la construcción colectiva como lo dijo 
Juanita Goebertus, a quien le agradezco su liderazgo 
en este propósito y a todos los congresistas de la 
Comisión Primera y mis compañeros de bancada 
de Cundinamarca lograron digamos reorientar y 
focalizar para permitir que este proyecto realmente 
tenga una orientación adecuada y llegue a feliz 
término, que es lo que nos interesa tanto a los 
bogotanos como a los habitantes de Cundinamarca, 
si quiere por favor podemos poner los videos.

Esta es una intervención de Peñaloza alcalde de 
Bogotá, que muestra la lectura que él tiene frente 
a lo que puede significar la construcción de un 
área metropolitana, de una región metropolitana 
o de una integración con Bogotá, entre Bogotá y 
Cundinamarca, que sería pues lo más catastrófico 
que podríamos nosotros aceptar en el centro del país.

Proyección de video
Muchas gracias, yo quiero que contrastemos 

eso con un hecho que pasó el día de hoy el cual me 
tiene complacido y es que hubo una expresión de 
mensaje a Cundinamarca y de mensaje al país en 
el encuentro que en su condición de gobernador 
electo de Cundinamarca, el doctor Nicolás García 
del partido de la U, fue una gran coalición, y la 
Alcaldesa electa de Bogotá del partido Verde en la 
gobernación de Cundinamarca, un hecho que desde 
mi lectura política para Cundinamarca y Bogotá no 
tiene precedentes, y que sin duda alguna genera una 
confianza enorme de que por primera vez después 

de muchísimas décadas en Cundinamarca y Bogotá 
sí se va poder hacer un proceso de reordenamiento 
del territorio de construcción colectiva y respetuosa 
de una integración regional.

Quisiera que mostráramos unas fotos del día de 
hoy muy brevemente para que pudiéramos visualizar 
el hecho político que de todas maneras nos embargó 
hoy de alegría a los Cundinamarqueses y creo que 
también a Bogotá, porque hoy estuvimos reunidos 
las bancadas de cámara de Cundinamarca y de 
Bogotá con la Alcaldesa electa y con el Gobernador 
electo para hablar precisamente de este tema, de este 
proyecto de acto legislativo, convocados por ellos, 
invitándonos de manera concreta a que le demos 
trámite dejando todas las constancias que sean 
necesario dejar con el objetivo de que demos un 
trámite amplio, democrático, participativo y que el 
otro año podamos tener un acto legislativo robusto, 
coherente y serio que le permita a la región capital 
avanzar de una manera coherente hacia un desarrollo 
sostenible y hacia una integración para el desarrollo.

Esa es la foto de esta mañana, en la gobernación de 
Cundinamarca del alcalde de Bogotá, de la Alcaldesa 
de Bogotá y el Gobernador electo de Cundinamarca, 
la rueda de prensa donde manifestaron su voluntad de 
hacer la integración regional Bogotá-Cundinamarca 
y por supuesto la reunión que tuvimos en el almuerzo 
de trabajo con toda... ahí está la bancada de Bogotá y 
de Cundinamarca de Cámara, rodeando por supuesto 
a los dos alcaldes, lo cual tengo que decir que me 
generó un impacto muy positivo porque lo único 
que hemos recibido durante décadas de Bogotá es 
un mensaje de que Cundinamarca y la sabana son el 
patio trasero del de Bogotá, no el jardín de Bogotá, 
no la oportunidad ambiental de Bogotá.

Entonces mi posición hoy es que cuando se 
genera una posibilidad de confianza como la que se 
genera el día de hoy, pues nos da la tranquilidad de 
abrir las puertas para este nuevo proyecto de generar 
no un área metropolitana ni una región como está 
concebida en la ley, sino un elemento mixto o 
intermedio que se llama la Región Metropolitana 
Bogotá-Cundinamarca.

Quiero decir que apoyo este proyecto, que creo 
que esa integración se necesita y que aunque hay 
hoy una integración básica en servicios públicos, en 
agua potable y saneamiento básico, en Transmilenio 
Soacha fase 2 y 3, en el Regiotram de occidente, en 
el ejercicio de la CAR por ejemplo, pues se necesita 
integrar muchísimo más otros temas como por 
ejemplo el Regiotram del norte, que iría de Bogotá 
hasta Zipaquirá, temas ambientales regionales de 
ordenamiento territorial que tienen que pasar por 
supuesto por el cambio de una realidad política 
diferente a la que hasta ahora ha primado, que ha 
sido la constante como la que presentó el alcalde 
actual de Bogotá, que su interés no es otra cosa 
distinta que fusionar a los municipios con Bogotá, 
que pensar que Bogotá le está haciendo un favor 
a Cundinamarca, cuando como lo dijo hoy la 
Alcaldesa electa y que comparto su apreciación es 
Bogotá quien más necesita generar un proceso de 
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ordenamiento del territorio y de integración con la 
región, porque de resto Bogotá no va a ser viable.

Me siento hoy complacido de que hayamos 
podido concertar esta posición, Juanita usted sabe 
que mi posición fue muy fuerte en la Comisión 
Primera, porque no tengo confianza hasta ahora en 
los alcaldes de Bogotá, porque siempre han sido de 
manera descarada, unas personas que han insultado 
a la provincia y a la región, y así no se puede hacer 
una región metropolitana, se hace con respeto, se 
hace con equidad, se hace respetando la autonomía, 
no a la fusión de los municipios con Bogotá, sí a 
la articulación de proyectos de interés común que 
nos permitan desarrollarnos armoniosamente 
porque los cundinamarqueses amamos a Bogotá, 
necesitamos a Bogotá, pero Bogotá no puede vivir 
sin Cundinamarca ya lo dijo Óscar Sánchez, ya lo 
dijo mi compañero Buenaventura León, el noventa 
por ciento (90%) del agua que consume Bogotá 
viene de Cundinamarca, la entregamos casi gratis y 
Bogotá nos la devuelve en bloque diez veces más 
cara. Todos esos temas se ponen sobre la mesa y se 
deben discutir si queremos realmente construir una 
región metropolitana.

Así pues que yo a nombre de la bancada de 
Cundinamarca, quiero invitarlos a que respaldemos 
esta iniciativa, creo yo que me genera confianza, creo 
que el tema de Soacha es absolutamente importante 
porque es nuestro municipio de mayor población 
y merece todo el respeto, merece toda la atención, 
merece toda la preocupación del Gobierno nacional 
y por supuesto que estamos interesados en construir 
una política pública de integración regional entre 
Bogotá y Cundinamarca, muchas gracias señor 
Presidente y por supuesto que les agradezco a los 
honorables congresistas el voto positivo por este 
acto, este proyecto de acto legislativo, muchas 
gracias.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Caicedo, doctor Modesto tiene el 
uso de la palabra.

Intervención honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Gracias señor Presidente...
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Una moción de orden, una moción de orden, 

tiene el uso de la palabra doctor César Eugenio.
Intervención honorable Representante César 

Eugenio Martínez Restrepo:
Presidente, usted no ha notado que este sonido 

está exageradamente fuerte y estamos cayendo en 
un problema, es que se nos está volviendo sordo el 
tema, ha mejorado mucho el sonido y muy bueno, 
a ver si por medio suyo en la parte técnica le bajan 
un poco o quien vaya hablar que se calme, porque 
realmente quedó muy bueno el sonido, si fue que 
le hicieron un ajuste técnico, muchas gracias y 
votemos ya por Dios que es que estamos es sordos.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Lo que me dicen los señores del audio es que se 
están pegando mucho al micrófono, entonces, tener 
una distancia más prudente al micrófono para que 
sea mejor el sonido, doctor Modesto tiene el uso de 
la palabra usted.

Intervención honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Gracias señor Presidente, yo quiero felicitar a la 
bancada de Cundinamarca y de Bogotá por supuesto 
a los ponentes y autores de este acto de reforma de 
acto legislativo, yo creo que es importante, tengo 
una pregunta para los ponentes, es que en el, cuando 
se trata de anexar un municipio ya creada el área 
metropolitana, ¿cuál va a ser el mecanismo que se 
va a utilizar? Tengo entendido que en el parágrafo 
transitorio se le da facultad al Gobierno para que... 
perdón, se le da facultad al Congreso para que 
expida una ley orgánica sobre ese aspecto y creo 
que ahí se debe de introducir un tema que va a ser 
importante para aquellos municipios que se tengan 
que anexar al área metropolitana posteriormente, 
y que puedan seguir los parámetros de la Ley 128 
que por supuesto fue la que le dio la vida al área 
metropolitana.

Yo creo que es importante que tengamos en 
cuenta esa situación, si se va a tener en cuenta en 
el acto legislativo o se va a tener en cuenta en la 
ley orgánica, porque tenemos una experiencia 
en Barranquilla, en el área metropolitana de 
Barranquilla que ha sido muy fructífera, pues los 
cinco municipios se han desarrollado, han hecho una 
tarea muy importante en el tema de desarrollo del área 
metropolitana igualmente por la descentralización y 
la descongestión de muchos servicios.

Igualmente yo quería también mirar una 
situación, a pesar de que los actos legislativos que 
crearon a los distritos especiales por imposición 
de la Constitución, tiene que tener una autoridad 
ambiental independiente a la CRA, entonces yo 
creería que también tendríamos la oportunidad de 
introducir una situación como esta, porque miren 
lo que pasó en Barranquilla por ejemplo, colapsó 
la entidad ambiental, la tuvimos que liquidar y no 
pudimos darle la competencia al área metropolitana 
porque el acto legislativo que regula este tipo de áreas 
y la ley no lo permitía, yo creo que es importante 
para prever esa situación en cualquier momento en 
que estas entidades puedan tener alguna dificultad 
para poder seguir funcionando.

Yo le digo a todos y a cada uno de los miembros 
de la bancada de Cundinamarca y Bogotá que 
vamos a votar afirmativamente este proyecto porque 
es importante para el desarrollo de Cundinamarca y 
Bogotá, muchas gracias señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Daza tiene el uso de la palabra.
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Intervención honorable Representante Juan 
Manuel Daza Iguarán:

Gracias señor Presidente, este proyecto de acto 
legislativo sin duda es muy importante porque 
responde al sobrediagnóstico de la deficiente 
planeación de Bogotá en relación con los municipios 
circunvecinos, y esos municipios también con 
relación a Bogotá, los distintos mecanismos que 
nuestro ordenamiento jurídico ofrece hoy en día 
como las regiones administrativas de planificación, 
las regiones como entidades territoriales, las áreas 
metropolitanas, no encajaban en esta región del 
país por las particularidades especiales que ella 
demandaba, por eso se necesita este instrumento 
de planificación y organización especial que no 
contempla; ni vetos, ni fusiones, ni municipios 
núcleos, ni el anexo de un municipio a la gran capital, 
no, esto es lo que permite como está concebido es 
la estructura constitucional que se va a desarrollar 
luego en una ley orgánica, que permita a través de 
una junta, y distintos mecanismos que ahí se prevean 
la planificación ordenada de Bogotá, y no solo los 
8 municipios circunvecinos y los 24 municipios 
de la sabana, sino al final es lo deseado de los 116 
municipios de Cundinamarca con Bogotá.

Y suena exagerado pero no lo es, cuando vemos 
como con el pasar del tiempo cada vez son más los 
ciudadanos que trabajan y pasan el día en Bogotá, 
pero que residen en esos municipios o que se han 
ido de Bogotá a vivir en esos municipios en busca 
de calidad de vida, vemos que tenemos que tomar 
decisiones en conjunto, cuando vemos que más 
del setenta por ciento (70%) del agua que consume 
la capital viene de Cundinamarca, los alimentos, 
la central de Abastos de Bogotá recibe 12 mil 
toneladas de alimentos al día y la mitad provienen 
de municipios de Cundinamarca.

Aquí lo que se está buscando es garantizar 
la calidad de vida de las personas que viven en 
Cundinamarca, en esos municipios circunvecinos, 
pero también de la capital, es una tarea de todos, hay 
proyectos que van en curso pero también hay que 
pensar en los muchísimos otros que estamos en deuda 
de hacer, esta mañana veíamos, celebrábamos, que 
el intercambiador de Bosa llevará el Transmilenio 
hasta Soacha, solo por hablar de Soacha, más de 
300 mil personas vienen de Soacha a Bogotá todos 
los días y más de 200 mil van de Bogotá a Soacha, 
tenemos que garantizarles una movilidad eficiente, 
tenemos que pensar, Bogotá y Cundinamarca 
como una región entre iguales, entre hermanos con 
confianza, muchas gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Daza muchas gracias a usted, doctora 
Betty Zorro.

Intervención honorable Representante Gloria 
Betty Zorro Africano:

Gracias Presidente, con un saludo cordial a 
mis compañeros de Cámara y a la mesa directiva, 
obviamente para mí sí es muy importante como 

representante de Cundinamarca, pero especialmente 
por ser la representante de ese municipio al cual se 
refieren despectivamente como municipio hueso de 
la región metropolitana, y en ese ejercicio pues yo 
sí congratulo esta primer mirada de una voluntad 
política de los electos Gobernador y Alcaldesa de la 
región central Bogotá-Cundinamarca, yo congratulo 
de verdad ese acto de confianza que el día de hoy 
se ha generado a través de este proyecto de reforma 
constitucional, que lo único que va a establecer es un 
instrumento que permita tratar de construir un nuevo 
elemento donde todos podamos ser ganadores y 
todos podamos construir en beneficio y en bienestar 
de nuestras comunidades.

Yo creo que es importante hacer aquí varias 
apreciaciones, en primera instancia, la integración 
hoy existe ya de facto, solo nos dividen cuadras, solo 
nos dividen líneas imaginarias a Bogotá y Soacha por 
ejemplo y solo nos dividen esas líneas pero nos unen 
los problemas, el problema de movilidad, el problema 
de seguridad, el problema de servicios públicos, de 
educación, de salud, de desarrollo, todo el tema de 
conectividad de nuestro municipio, pues obviamente 
está hoy integrado a todo un tema de región, hoy se 
consolida esta región con un proyecto piloto que el 
gobernador de Cundinamarca, el doctor Rey impulsó 
de manera efectiva, que es ese Regiotram y ahora 
vendrá el metro y también tenemos que mirarlo 
con una mirada expansiva hacia los territorios de 
Cundinamarca y hacia los municipios.

Obviamente en ese ejercicio, lo que quedó 
claro esta mañana es que aquí vamos a trabajar 
para construir ese instrumento en un ejercicio de 
equiparamiento de iguales y de pares, donde lo que 
debemos construir es que, nadie es más que otro sino 
que todos tenemos debilidades pero también tenemos 
fortalezas que ofrecernos unos con otros, en ese gran 
ejercicio que hemos construido pues obviamente 
para nadie es un secreto que el municipio de Soacha 
tiene más de un millón de habitantes, y un millón 
de habitantes que a veces han sido desplazados de 
la misma ciudad capital buscando una oportunidad 
de vivienda y de bienestar, pero que Soacha los 
recepciona y que no tiene cómo responder.

Para nadie es un secreto que el municipio de 
Soacha hoy alberga una población inmensa con un 
presupuesto ínfimo y que hoy tenemos problemas 
hasta en el censo porque no nos reconoce nuestra 
población que existe, quedó claro en la reunión 
de esta mañana que la región metropolitana no 
solo busca incluir y vincular y beneficiar a los 25 
municipios más cercanos a la capital, sino que 
debe ser una integración entre la capital y los 
116 municipios del departamento, porque, por 
obviamente relación directa o indirecta se van a ver 
beneficiados y deben verse beneficiados y en ese 
ejercicio pues yo sí tengo que decir que estamos 
dispuestos, que apenas no lo vamos a comenzar a 
construir, que tenemos que buscar los equilibrios, 
que hoy lo que se ha generado es un primer paso de 
voluntad política y de confianza entre los dos entes 
territoriales para comenzar a construir ese ejercicio.
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Soacha siempre lo ha dicho, hicimos un 
primer ejercicio en el gobierno pasado de intentar 
construir un área metropolitana, no se logró, porque 
definitivamente la vanidad política no permite ver 
más allá de los intereses politiqueros, de entender las 
regiones y de entender es a los pueblos, de entender 
a las comunidades, de entender que un Soachuno, 
un Caleño, una persona que viene de Buenaventura, 
que viene de Fusa, que viene de Girardot, se gasta 
pasando el municipio de Soacha dos horas, en un 
trancón de manera, de verdad absurda todas las 
mañanas y de vuelta a sus casas se gasta otras 
dos horas, eso va en detrimento de la vida y del 
compromiso de la gente y va en detrimento de las 
familias.

Así es que, me congratulo y obviamente estaremos 
muy atentos para construir el proceso y le pido a 
nuestros compañeros de Cámara de Representantes 
nos acompañen con su voto favorable para poder 
continuar con este proceso, muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctora Betty, doctor José Daniel López.
Intervención honorable Representante José 

Daniel López Jiménez:
Muchas gracias señor Presidente, quisiera 

expresar mi satisfacción por el consenso que se ha 
construido frente a este proyecto, creo que lo que 
la ciudadanía está esperando del Congreso y de las 
fuerzas políticas no es que cada uno deje de pensar 
en lo que piensa, sino es que pueda ponerse de 
acuerdo en medio de sus diferencias sobre aspectos 
fundamentales de la vida en sociedad.

En lo que tiene que ver con la ciudad región, 
hace muchos años la ciudadanía de los municipios 
aledaños del departamento de Cundinamarca y la 
ciudadanía de Bogotá, por sí solas se integraron 
económicamente, socialmente, territorialmente, y 
ha sido lamentable que históricamente las personas 
que han ocupado los cargos de alcalde mayor y de 
gobernador, en ocasiones más por culpa de unos que 
de otros, no han podido plasmar esa unidad que existe 
en la práctica en materia política e institucional.

Hoy estamos frente a un proyecto que unifica en 
gran medida a las bancadas de Cundinamarca y de 
Bogotá, es un proyecto construido sobre equilibrios, 
sobre la promesa de no absorción por parte de Bogotá 
hacia Cundinamarca, por la idea eso sí de generar 
mecanismos de coordinación, de integración, que 
facilite la administración de temas tan importantes 
como la construcción de la avenida longitudinal de 
occidente en el occidente de Bogotá, del manejo 
de los residuos sólidos, a propósito del colapso del 
relleno sanitario doña Juana, en la prestación de 
servicios públicos, en ordenamiento territorial, entre 
otros.

Por eso mi apoyo a este proyecto, mi 
reconocimiento a la representante Juanita Goebertus 
por su liderazgo, mi agradecimiento también 
a ProBogotá y a la bancada, a las bancadas de 
Cundinamarca y Bogotá y finalmente quisiera 

señalar Presidente, que hay una proposición que 
presenté que dejaré como constancia, que busca que 
el sistema de votación del mecanismo que ese de 
gobierno que de acá surja, no se defina en el acto 
legislativo, sino en la ley orgánica, pero vuelvo y 
digo la dejo como constancia, muchas gracias señor 
Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Esteban Quintero tiene el uso de la 
palabra.

Intervención honorable Representante 
Esteban Quintero Cardona:

Gracias Presidente, Presidente primero felicitar 
a la bancada de Bogotá a Cundinamarca por esta 
grandiosa propuesta, sin embargo, tengo un par de 
dudas para los ponentes, que yo sé que nos servirá 
muchísimo para la conformación de estos esquemas 
asociativos en todo el país.

Miren, yo creo que la conformación de las áreas 
metropolitanas es un avance significativo que ayuda 
a la descentralización de nuestro país y a solucionar 
problemáticas conjuntas, pero doctora Juanita, 
doctor Édward, una de las dificultades que se tiene 
en la conformación de esas áreas metropolitanas es 
sin lugar a dudas el celo, con razón y legítimo que 
tienen algunos municipios por el municipio núcleo, 
por qué, porque dicen que ese municipio Núcleo pues 
pasaría a tomar decisiones por ellos, aunque no es de 
todo cierto, pero es lo que creen algunos municipios 
para la conformación de las áreas metropolitanas.

Yo lo que veo acá es la creación de un esquema 
asociativo territorial nuevo, por eso se hace mediante 
un acto legislativo, pero lo veo solo circunscrito 
para una ciudad y para un departamento como tal, 
primera pregunta ¿cómo hacer posible para que esto 
no sea solo circunscrito a Bogotá y a Cundinamarca, 
sino para que sea una herramienta propicia para 
todo el país? Segunda pregunta, ¿los esquemas 
asociativos territoriales y, sobre todo, los que tienen 
competencias claras en tratar de buscar soluciones 
a problemáticas como transporte, servicios públicos 
y planeación; esos esquemas asociativos, doctora 
Juanita y doctor Édward, esos esquemas asociativos 
deben pasar por la refrendación popular, ejemplo 
para la conformación del área metropolitana tiene 
que ir a votación, y esa votación acá en el Congreso 
de la República decidimos que se le va a quedar al 
umbral al cinco por ciento (5%), quiere decir que 
este nuevo esquema asociativo territorial no pasará 
a refrendación popular y no tiene que ir a votación, 
sino que simplemente ¿mediante ley se creara? Si 
es así, sería maravilloso, pero denle la oportunidad 
a las otras regiones que también utilicemos este 
esquema, muchas gracias.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Esteban Quintero, doctor 
Leonardo Rico tiene el uso de la palabra.
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Intervención del honorable Representante 
Néstor Leonardo Rico Rico:

Gracias Presidente, era importante que pues todos 
lo que tienen el vínculo con Bogotá y los que tenemos 
indudablemente el vínculo con Cundinamarca 
pudiéramos expresar la buena voluntad y la 
solicitud a toda la plenaria de la Cámara, aquí hoy 
salimos con algo muy importante, que le escuché 
taxativamente de la Alcaldesa electa en la reunión 
que estuvimos las dos bancadas, Cundinamarca y 
Bogotá, desde que entré como parlamentario, creo 
que es la primera reunión que hicimos bajo un solo 
objetivo: la equidad de la región, bajo entender 
algo que dijo ella, que fue lo que indudablemente 
se hizo, el cierre de broche en esta voluntad, y lo 
digo como Leonardo Rico, como cundinamarqués, 
y es que quien necesita a gritos este inicio de 
voluntades es el Distrito Capital, y esto por primera 
vez se escucha en la mesa; porque resulta y pasa que 
siempre se hablaba, era que Cundinamarca era el 
que tenía que volverse el patio trasero de Bogotá, 
y aquí por fin se están hablando las bondades que 
le da Cundinamarca al Distrito Capital en recursos 
hídricos, en economía, en emprendimiento mismo, 
en los corredores viales, que hoy se logró algo 
importante que se firmó primero Cundinamarca 
antes que el Distrito: el regio, el Regiotrans.

Por eso, lo más importante que va quedar acá, 
Juanita, lo más importante que va a quedar acá 
en este, no lo digamos, cheque en blanco, pero sí 
voluntad grande de Cundinamarca hacia Bogotá, 
y que los dos finalmente tienen que unirse en 
hacer una región, en entender que no son 20 o 25 
municipios, que es solo la sabana de occidente, 
que solo es la problemática tan grande que tiene 
indudablemente Soacha, es que son 116 municipios, 
porque el agua no nace solamente en la sabana, los 
residuos sólidos indudablemente también vienen 
de todas las disposiciones, y esto se concluye, 
compañero Daniel, en el éxito que se va tener en la 
conformación final de la ley orgánica del desarrollo 
de este primer inicio y puerta abierta...

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine doctor Leonardo Rico.
Intervención del honorable Representante 

Néstor Leonardo Rico Rico:
Gracias, con la bondad de la Secretaria de la 

Comisión Tercera, entonces, simplemente para decirle 
que la confianza la vamos a entregar, por eso, ya era 
importante que todos los Representantes hablaran, 
algunos nos hicieron unas sugerencias e inquietudes, 
como lo decía Modesto, aquí está claro que, esto no 
está, que van a ser municipios que se van a absorber, 
eso no va a existir, no va a existir ningún municipio 
núcleo, lo que va existir es la integración del desarrollo 
entre Bogotá y Cundinamarca, muchas gracias.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Rico, tiene el uso de la palabra el 
doctor Inti Asprilla.

Intervención del honorable Representante 
Inti Raúl Asprilla Reyes:

Muchas gracias señor Presidente, corto, en 
primer lugar expresarle a todos los bogotanos 
que es importante entender una cosa, y es que la 
solución de los problemas estructurales que tiene 
Bogotá en materia de vivienda, de la necesidad de 
una estructura ecológica principal en materia de 
transporte y en materia de un tema que llevo años 
tratando, como es la disposición de residuos sólidos, 
pasa por un consenso con Cundinamarca.

Y en ese orden de ideas, yo creo que con la 
elección tanto del gobernador Nicolás como la 
alcaldesa Claudia López, estamos en un cambio de 
paradigma y nunca más por parte de un gobernante 
o por parte de un político se va a volver a escuchar 
tal grado de mentecatez como la tenía el señor 
Peñalosa, atreviéndose a insinuar que Soacha era 
un hueso, la mentecatez, la mezquindad no volverá 
en las relaciones entre Bogotá y Cundinamarca; 
¿qué busca el proyecto de acto legislativo?, crear 
las bases para crear un consenso, y se aplica lo que 
se aplica, la teoría de un autor muy famoso en el 
constitucionalismo moderno, John Rawls, Rawls 
decía que los retos de las democracias modernas 
era tratarse o era tratar a lo desigual como igual, es 
decir, romper de tajo con el discurso del poderoso, 
de que yo estoy por encima, de que, en este caso, yo 
soy un municipio núcleo, que hay unos que tienen 
más recursos que otros, y eso es lo que busca el 
proyecto de ley, crear una relación de humildad, 
de igualdad que permita que entre el departamento 
de Cundinamarca los municipios circunvecinos a 
la ciudad de Bogotá y Bogotá por medio de pacto 
de iguales y por medio del reconocimiento de una 
necesidad de resolver los problemas y esto empiece 
a hacerse.

Anécdota concreta respecto al caso concreto, por 
ejemplo, del relleno sanitario Doña Juana, se había 
avanzado bastante en la posibilidad de construir 
unas plantas de tratamiento de basuras, llegó la 
mentecatez de Peñalosa, acabó eso con un tajo y 
creo que con este proyecto de acto legislativo eso 
nunca más se va a volver a repetir, muchas gracias 
señor Presidente.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Inti, doctora Katherine Miranda 
tiene el uso de la palabra.

Intervención de la honorable Representante 
Katherine Miranda Peña:

Gracias señor Presidente, yo creo que el espíritu 
de este proyecto de ley es muy bueno, creo que nos 
va a permitir por fin sacar adelante varios proyectos 
que como Bogotá región tenemos en el tintero, sin 
embargo, a mí me eligieron por Bogotá, y a mí 
me interesa, y los ciudadanos lo que esperan de 
nosotros, los elegidos por Bogotá, es que velemos 
por los intereses de la ciudad, de la capital, y me 
preocupa que en este proyecto de ley, en el penúltimo 
parágrafo, cuando se determina que la ley orgánica 
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desarrollará el sistema de votaciones, hablan de una 
votación que cada entidad territorial contará con un 
voto.

A mí me parece inaceptable que Bogotá siendo la 
capital con 8 y medio millones de habitantes, esté al 
mismo nivel de otros municipios de 3ª, 4ª categoría 
con muchísimo menos habitantes, yo considero que 
este, digamos, estas palabras se tienen que cortar 
y que sea la ley orgánica quien determine, y en las 
mesas que determine cómo va ser la votación y la 
participación de cada ente territorial; claramente, 
Bogotá siendo la capital y teniendo la cantidad de 
habitantes que tenemos, y lo que representamos 
nosotros como capital no podemos estar dentro de 
un sistema de votación donde un municipio de 3ª, 4ª 
categoría tenga el mismo voto que Bogotá.

Entonces, acompañaré el proyecto de ley, sin 
embargo, y voy a dejar esa proposición como 
constancia, sin embargo, quiero decir que estoy 
en total desacuerdo con eso, y si esto no se revisa 
para el tercer debate, vamos a estar totalmente en 
contra, porque Bogotá no está en el mismo nivel que 
otros municipios y hay que respetar, por ejemplo, la 
proporcionalidad en la población, gracias.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctora Irma Luz, tiene el uso de la palabra, la 
persona que se encuentra... doctora Irma Luz.

Intervención de la honorable Representante 
Irma Luz Herrera Rodríguez:

Gracias Presidente, como coautores felicitar esta 
iniciativa, Representante Juanita, agradecer también 
a toda la Cámara de Representantes sobre el apoyo 
que ha prestado a este proyecto que nos parece de 
suma importancia, porque estamos hablando aquí de 
una región de más de 12 millones de personas, es 
decir, que en términos prácticos estamos hablando 
casi de un cuarto de la población del país, tiene además 
una relevancia gigantesca, porque desde hace más 
de 40 años estamos intentando hacer realidad que se 
constituya una autoridad de planeación que pueda 
gestionar todos estos asuntos relativos a Bogotá 
y Cundinamarca, hemos hecho algunos avances, 
no podemos desconocer que existe, por ejemplo, 
una mesa de planificación regional entre Bogotá y 
Cundinamarca, que también se ha avanzado en la 
creación de la región capital y que hemos tenido dos 
intentos fallidos en el año 2000 y en el año 2012 
para crear el área metropolitana.

Por eso consideramos que lo que se está haciendo 
hoy en la Cámara de Representantes es algo 
histórico, no hemos logrado el alcance esperado, 
a pesar de todos estos esfuerzos, porque no existe 
una autoridad que pueda organizar y que pueda 
ayudar a brindar la institucionalidad necesaria 
para esa integración, por eso destacamos que este 
proyecto va ayudar a fortalecer esa integración 
que de hecho se ha dado ya entre Bogotá y los 
municipios de Cundinamarca, porque, qué existe 
entre Bogotá y Cundinamarca que no se pueda 
hacer en planes conjuntos, estamos hablando aquí 

de temas muy importantes como la seguridad, como 
la vivienda, como la descontaminación del río 
Bogotá, servicios públicos, el tema de turismo, aun 
el tema de salud, movilidad y, por supuesto, el tema 
económico, porque es necesario que adicionalmente 
se puedan fortalecer todas las cadenas productivas 
y que podamos apoyar a los pequeños y medianos 
empresarios del campo para que haya apertura a 
nuevos mercados a nivel local y regional.

Así que, queremos invitar a todos los 
Representantes a la Cámara para apoyar este 
proyecto que busca fundamentalmente hacer una 
región competitiva, una región que le apueste a 
aumentar, a generar la economía, el desarrollo 
económico y, sobre todo, que logre...

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine doctora Irma.
Intervención de la honorable Representante 

Irma Luz Herrera Rodríguez:
Gracias Presidente, y sobre todo también hacer 

sinergia entre las fortalezas que tiene Bogotá y las 
fortalezas que tienen los municipios, no olvidemos 
la importancia del tema de la agricultura, del tema 
de la sostenibilidad que requerimos tener y, por 
supuesto, de la seguridad alimentaria; así que les 
invitamos como Represente a la Cámara por Bogotá 
a apoyar esta iniciativa que se acordó también en 
el día de hoy con los Representantes a la Cámara 
por Cundinamarca, en los cuales, hay aún una 
mayor confianza, dado que los nuevos mandatarios 
a nivel de la alcaldía local de... a la Alcaldía de 
Bogotá y la gobernación hay una disposición, hay 
mayor confianza y mayor disposición para generar 
este proceso tan importante para la región, gracias 
Presidente.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Carlos Ardila, doctor Ardila el sonido lo 
está esperando.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Gracias Presidente, Presidente, hemos 
acompañado este proyecto, pero nos surgen algunas 
dudas que quisiéramos compartirlas con los ponentes 
del mismo, en aras de esclarecer, se exige que exista 
consenso, quiere decir que todos tienen derecho a 
veto en cuanto a la posición que dice, palabras más 
palabras menos, y permítanme lo leo aquí, dice: 
Ninguna decisión podrá ser tomada por el voto 
afirmativo de Bogotá, si solo con el voto afirmativo 
de los municipios y gobernación de Cundinamarca, 
digamos, no resulta preciso, no resulta clara la 
redacción del mismo, porque si uno no vota, no hay 
consenso, verdad, estaríamos en esa línea y si el 
texto dice que no se podrán imponer decisiones a 
Bogotá, pues, entonces Bogotá sí tendría derecho a 
voto.

Excúsenme el enredo, pero resulta así de complejo 
a entenderlo, entonces, hay o no hay derecho a voto, 
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ahora, se dice que se va regular vía ley, porque es 
lo que vamos a regular también, porque aquí, hay 
que decirlo, y cuál ha sido el lío en esta integración, 
esto es un tema que lleva varios años pero que no se 
puede integrar porque Bogotá pone la mayoría del 
recurso y Bogotá quiere poner las condiciones del 
mismo, ¿cómo vamos a lograr que esto no ocurra?, 
aquí ya hay algunas intenciones de integración 
entre esas la RAPE y muchos de esos proyectos 
no se llevan a feliz término porque Bogotá termina 
diciendo: yo puse el setenta por ciento (70%) del 
recurso, por ende el proyecto que es regional, deberá 
tener lugar en Bogotá, cómo vamos a lograr superar 
esta dificultad y materializamos la buena intención 
que tiene Cundinamarca y, por supuesto, Bogotá.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctora Juanita para que haga una intervención 
para que les responda a sus colegas acerca de las 
inquietudes que les genera el proyecto.

Intervención de la honorable Representante 
Juanita María Goebertus Estrada:

Gracias señor Presidente, en primer lugar, 
reiterar el espíritu que nos motiva en este proyecto y 
es sin arrogancias, con humildad, con generosidad, 
reconocer que somos interdependientes, por eso 
el espíritu no es de imponer unos a otros o de 
diferenciar quién es más fuerte que el otro, sino de 
trabajar conjuntamente.

Voy a los puntos concretos, el Representante 
Modesto hacía referencia al proceso de anexión, en 
este sistema queda eliminada la posibilidad de que 
como resultado de la creación de la región se puedan 
anexar a los municipios, y esa es una garantía 
fundamental, ¿me explico?

Segundo, por supuesto, y usted bien hace 
énfasis en ello, ¿qué va a pasar, puede crearse 
o no una autoridad ambiental?, el problema del 
área metropolitana es que de facto eliminaba la 
CAR y nos creaba una nueva autoridad ambiental, 
eso es lo que no nos ha servido nunca, por eso, 
lo que decidimos acá es que este nuevo sistema 
y la ley orgánica desarrollará, nos va permitir 
crear las condiciones de confianza, en donde no 
es simplemente suma cero, no, entonces, ahora 
resulta que la región se queda con los recursos y 
Cundinamarca se queda sin sus recursos de la CAR, 
que sería un escenario donde Cundinamarca nunca 
participaría, por eso la importancia de un sistema 
nuevo, no opera automáticamente la creación de la 
autoridad ambiental nueva.

Representante Quintero, muy importante, este es 
un régimen especial, por eso, aquí no hay municipio 
núcleo, de nuevo, por la misma razón; históricamente 
lo que puede hacerse en un área metropolitana, el 
municipio núcleo es vetar decisiones frente a los otros 
municipios, eso siempre ha generado desconfianza 
en el caso de Bogotá, usted hace una pregunta válida, 
digamos razonable, y de discusión hacia futuro 
para otro proyecto, y es, y si quisiéramos que este 
régimen especial se aplicara a otra regiones, a otros 

conglomerados y agrupaciones, por qué Bogotá es 
distinto, desde la Constitución del 91 se dice que 
Bogotá por ser Distrito Capital tiene un régimen 
especial, tan ha sido así que estamos excluidos de 
la Ley de Áreas Metropolitanas, de hecho, la norma 
que usted bien hacía referencia, que bajo el lumbral 
de las consultas populares para la conformación de 
áreas metropolitanas no le aplica a Bogotá.

Entonces, seguir manteniendo que Bogotá 
tiene un régimen especial ha sido importante por 
reconocer que, digamos, somos capital pero nos 
ha generado un deterioro, un defecto, y es que no 
hemos podido tener un régimen efectivamente 
para aplicar, entonces, de ahí la necesidad de este 
régimen especial, usted abre una conversación 
válida y en donde yo lo apoyaría: ¿es necesario 
que exista consulta popular para creación de áreas 
metropolitanas?, lo dije cuando la Representante 
Margarita presentó el proyecto que acompañamos, 
de bajar el lumbral, yo dije, yo incluso creería 
que deberíamos eliminar las consultas populares, 
pero esa es una conversación futura, distinta para 
la ley de áreas metropolitanas, y bienvenida esa 
conversación.

Representante Rico, este proyecto de reforma 
constitucional no toma decisiones sobre cuántos 
son los municipios ni cuáles son los municipios que 
conformarían la región, lo que abre es la posibilidad 
de que de manera asociativa entre Bogotá y los 
municipios de Cundinamarca de común acuerdo 
podamos conformar la región, cuántos van a ser, 
hasta dónde queremos llegar, es una decisión 
soberana en el proceso asociativo.

Representante Miranda, lo dije al inicio, pero 
quisiera reiterarlo, por supuesto que un sistema de 
votación en donde 24 municipios de Cundinamarca, 
cada uno, pesando un voto, le impone las decisiones 
a Bogotá, sería imposible, eso no lo aceptaríamos, 
ni los Representantes de Bogotá, ni francamente 
creo los Representantes de Cundinamarca, lo que 
hay que crear es un mecanismo de votación y de 
conformación de mayorías, y por eso hemos dicho 
que queremos montar estas mesas de trabajo para 
que al tercer debate podamos generar un mecanismo 
especial de votación, seguramente con mayorías 
especiales que se desarrollen en la ley orgánica, para 
que nadie pueda imponerle su voluntad al otro.

Y, Representante Ardila, yo comparto su 
afirmación, es cierto que esa expresión puede ser 
confusa porque la manera en la cual está redactada, lo 
que está diciendo es que ni Bogotá le puede imponer 
a Cundinamarca, ni Cundinamarca a Bogotá, pero 
es cierta la interpretación de que podría entenderse 
lo opuesto,y es que contrario a lo que dice el mismo 
texto, y es que no pueden haber vetos, se interpretara 
que sí pudiera haber.

Esos son los temas a los que me referí al inicio 
que son todavía álgidos, que tienen que ver con el 
sistema de votación y de mayorías, y que queremos 
abordar de manera conjunta, razonable, con equidad 
territorial, con generosidad y humildad en estas 
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mesas de trabajo, por eso agradezco profundamente 
que todos los Representantes que han presentado 
proposiciones las han dejado como constancias, y 
los invito a que hagan parte de esa conversación en 
las mesas de trabajo que vamos a tener para el texto 
concertado de tercer debate, muchísimas gracias a 
todos y a todas por la disposición a trabajar en este 
proyecto.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Perfecto doctor Édward. Secretario. ¿cuántas 
proposiciones tiene el artículo 1°?

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Señor Presidente, existen 8 proposiciones, pero 
las han dejado como constancias.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

¿Todas como constancias?
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
De los señores:
María José Pizarro, Katherine Miranda, 

Buenaventura León y otros. 
Rico, el doctor Rico y otras firmas.
José Vicente Carreño, Gloria Betty Zorro.
José Vicente Carreño, también, Presidente, una 

más, y Gabriel Vallejo.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Secretario, en consideración el artículo 1° con 

el artículo 2º que son las vigencias, dejando como 
constancia las proposiciones. Se abre su discusión, 
anuncio que va a cerrarse, doctor Édward déjeme 
votar y con mucho gusto le doy el uso de la palabra 
si le parece, se abre su discusión, anuncio que va 
a cerrarse, queda cerrada. Abra el registro señor 
Secretario para votación nominal, doctor Carreño 
ya le doy la palabra.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el articulado como 
viene en la ponencia.

Intervención del honorable Representante 
Édward David Rodríguez Rodríguez:

Édward Rodríguez vota SÍ.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Édward Rodríguez vota SÍ.
Intervención de la honorable Representante 

Juanita María Goebertus Estrada:
Juanita Goebertus vota SÍ.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Juanita Goebertus vota SÍ.

Jaime Felipe Lozada vota SÍ.
Guida vota SÍ.
Álvaro Hernán Prada vota SÍ.
Ciro Fernández vota SÍ.
Caicedo vota SÍ.
Aquilea Medina vota SÍ.
Benedetti vota SÍ.
Gustavo Padilla vota SÍ.
Kelyn González vota SÍ.
Inti Asprilla vota SÍ.
Fabio Arroyave vota SÍ.
Carlos Ardila... ya votó.
Rojano Elizabeth Jay-Pang vota SÍ.
Rojano vota SÍ
Mónica Valencia vota SÍ.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Secretario, cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Anatolio vota SÍ.
Se cierra el registro y la votación final es como 

sigue:
Por el SÍ, 106 votos electrónicos y 17 manuales, 

para un total por el SÍ de 123 votos por el SÍ...17 y 
106 da 123.

Por el NO 1 voto electrónico, ninguno manual, 
para un total por el NO de 1 voto.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Carreño tiene el uso de la palabra.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Ha sido aprobado el articulado, señor Presidente.
Publicación de resultados de votación
•	 Articulado Proyecto de ley número 182 

de 2019
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 Intervención del honorable Representante 

José Vicente Carreño Castro:
Gracias Presidente, bueno, Presidente, ya quedó 

ahí como constancia, pero yo quería era hacer la 
claridad, a los ponentes felicitarlos por el proyecto, 
pero decirles que no es un secreto que los primeros 
y mayores estándares de crecimiento y desarrollo 
socioeconómico que ha dado... se da inicialmente 
en Bogotá, para posteriormente extenderse en el 
resto del país y paradójicamente la llegada de ese 
desarrollo ha sido lenta y muchas veces inexistente 
en los departamentos de frontera. aun con su enorme 
potencial, por su ubicación y la enorme riqueza 
ambiental y de recursos naturales.

Es así como la conformación de una región 
administrativa con Bogotá es uno o varios 
departamentos fronterizos se convierte en un 
espacio invaluable para generar un mayor desarrollo 
socioeconómico no solo para Bogotá, sino para los 
departamentos fronterizos, sino que además para el 
resto de la nación, en donde las alianzas estratégicas, 
el intercambio industrial, comercial y tecnológico 
será clave para el fortalecimiento, especialmente de 
nuestros departamentos fronterizos.

Por eso, en la proposición, diría yo que se deben 
incluir aquellas que tengan la condición de frontera, 
queridos ponentes. Muchas gracias, Presidente.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Carreño. Doctor Édward. por 
favor, tiene el uso de la palabra y pasamos a votar 
título y pregunta.

Intervención del honorable Representante 
Édward David Rodríguez Rodríguez:

Quedamos con varias tareas. pero le respondo 
doctor Carreño, como quiera que esto es para 
Bogotá. un distrito especial. pues no se puede colocar 
dentro de este acto legislativo, ya decía Juanita, si es 
pertinente, presentamos un nuevo acto legislativo 
con ocasión de lo que lo que nuestro compañero de 
bancada también manifestó, y en ese orden de ideas 
sería una nueva legislación, novedosa como esta, 
que eliminaría de hecho pues algunos pasos que a 
veces se quieren presentar como democráticos, pero 
que impiden el desarrollo regional.

Quedamos con varias tareas, como es un esquema 
joven, se seguirá nutriendo, doctor Rico, se seguirá 
trabajando para mirar el tema de técnica legislativa, 
pero quiero decirle algo que es la base de este acto 
legislativo, es equidad y confianza, y usted ya lo ha 
mencionado y por eso pues agradecemos votar este 
acto legislativo, Presidente gracias.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

En consideración título y pregunta, Secretario.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Título

por el cual de modifica el artículo 325 de la 
Constitución Política de Colombia y se dictan otras 

disposiciones.
Y la pregunta
¿Quiere la plenaria que este proyecto de acto 

legislativo continúe su trámite para ser reforma 
constitucional?

Ha sido leído el título y la pregunta.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
En consideración el título y la pregunta leída, se 

abre su discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada, abra el registro señor Secretario.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el título y la 
pregunta.

Intervención del honorable Representante 
Édward David Rodríguez Rodríguez:

Édward Rodríguez vota SÍ.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Édward Rodríguez vota SÍ.
Juanita Goebertus vota...
Intervención de la honorable Representante 

Juanita María Goebertus Estrada:
Sí.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Sí.
Álvaro Hernán Prada vota SÍ.
Triana vota SÍ.
Sara Piedrahíta vota SÍ.
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Fabio Arroyave vota SÍ.
Katherine Miranda vota SÍ.
Benedetti vota SÍ.
Betancourt Bayardo vota SÍ.
Adriana Magali Matiz vota SÍ.
Kelyn González... Caicedo vota SÍ.
Kelyn González y Caicedo votan SÍ.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Secretario, cierre el registro y anuncie la votación, 

los avisos publicitarios los dejamos para más tarde.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Jay-Pang vota SÍ,
Bermúdez vota SÍ,
Bueno, ya aparecieron, el dueño de las...
Intervención del Subsecretario General, Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Doctora Mónica, ¿ya votó? Cómo vota…
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Mónica Valencia vota SÍ.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Secretario. le voy a pedir el favor de que nos 

concentremos, llevo diciéndole dos veces que se 
cierre el registro.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se cierra el registro.
Señor Presidente. algunos hacían falta por votar. 

y hay media hora para ello, pero usted es el que 
manda.

Se cierra el registro y la votación es la siguiente:
Por el SÍ 105 votos electrónicos y 15 manuales, 

para un total por el SÍ de 120 votos.
Por el NO 1 voto electrónico, ninguno manual, 

para un tota por el NO de 1 voto.
Ha sido aprobado el título y la pregunta, señor 

Presidente, de este acto legislativo.
Publicación de resultados de votación
•	 Título y pregunta Proyecto de ley número 

182 de 2019
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Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Siguiente punto del Orden del Día.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Primera vuelta.
Señor Presidente, el siguiente punto.
Proyecto de ley número 05 de 2019 Cámara, 

por medio de la cual la nación se asocia a la 
celebración de los 450 años de la fundación del 
municipio de Guadalajara de Buga, departamento 
del Valle del Cauca y se dictan otras disposiciones.

Autor. Representante Norma Hurtado Sánchez.
Ponente: Astrid Sánchez Montes de Oca.
Se publicó este proyecto en la Gaceta del 

Congreso número 655 de 2019.
Se publicó la ponencia para primer debate en el 

número 862 de 2019, para segundo 1006 de 2019.
Se aprobó en la Comisión Segunda: septiembre 

17 de 2019. 
Se anunció: octubre 29 de 2019.
Señor Presidente, hay una proposición que busca 

aplazar este proyecto, que dice lo siguiente:
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Proposición

Solicito el aplazamiento de Proyecto de ley 
número 05 de 2019 Cámara, por medio de la cual 
la nación se asocia a la celebración de los 450 años 
de la fundación del municipio de Guadalajara de 
Buga, departamento del Valle del Cauca, y se dictan 
otras disposiciones.

Firma, 

Astrid Sánchez Montes de Oca.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

En consideración la proposición de aplazamiento 
del proyecto, se abre su discusión, anuncio que va 
a cerrarse, queda cerrado, abra el registro señor 
Secretario.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el aplazamiento de 
este proyecto.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Carlos Cuenca vota NO.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Carlos Cuenca vota NO.

Señores, habilitar el sistema para votar.

Juan Pablo, por favor, un momentico, un 
momentico que no hay sistema ahora, sí pueden 
votar señores Representantes.

Cuenca Carlos vota NO.

Ciro Fernández vota NO.

Óscar Sánchez vota NO.

Sara Piedrahíta vota NO.

Juanita Goebertus vota NO.

Adriana Gómez vota NO.

Fabio Arroyave vota NO.

Elizabeth Jay-Pang vota NO.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Secretario, cierre el registro y anuncie la votación.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Germán Blanco vota NO.

Garcés vota NO.

Benedetti vota NO.

Lorduy vota NO.

Jay-Pang vota NO.

Calle vota NO.

Se cierra el registro y la votación es como sigue:

Por el Sí 32 votos electrónicos, ninguno manual, 
para un total por el SÍ de 32.

Por el NO 70 votos electrónicos y 13 manuales, 
para un total por el NO de 83 votos.

Ha sido negada la proposición de aplazamiento.

Publicación de resultados de votación
•	 Proposición de aplazamiento Proyecto 

de ley número 005 de 2019 
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Intervención del honorable Presidente, 
Carlos Alberto Cuenca Chaux:

Informe de ponencia, Secretario.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
El informe de ponencia dice lo siguiente:
Intervención de Asistente de Leyes, Secretaría 

General, Camilo Ernesto Romero Galván:
Proposición

Solicito a la honorable plenaria de la Cámara 
de Representantes aprobar en 2° debate el Proyecto 
de ley número 05 de 2019 Cámara, por medio de 
la cual la nación se asocia a la celebración de 
los 450 años de la fundación del municipio de 
Guadalajara de Buga, departamento del Valle del 
Cauca, y se dictan otras disposiciones.

Conforme a las consideraciones anteriores 
expuestas y de acuerdo con el texto propuesto.

Firma la Representante,
Astrid Sánchez Montes de Oca

Ha sido leído la proposición con que termina el 
informe de ponencia, señor Presidente.

Intervención del honorable Presidente, 
Carlos Alberto Cuenca Chaux:

En consideración el informe de ponencia leído, 
doctor César Lorduy, sonido para el doctor César 
Lorduy.

Intervención del honorable Representante 
César Augusto Lorduy Maldonado:

Presidente, sin espíritu de oponerme a los honores 
que aquí se persiguen, este proyecto establece que 
se autoriza por medio de la ley que se aprobaría, 
en el caso de que se llegue a aprobar, a incorporar 
en el Presupuesto General de la Nación una serie 
de partidas, es decir, que este Congreso autorice al 
Gobierno nacional a incorporar en el presupuesto, 
de alguna manera es una contradicción contra la 
iniciativa constitucional que tiene el Gobierno 
nacional con relación a este presupuesto, primera 
parte.

Y, lo segundo, es que esas proposiciones para 
ser incorporadas en el presupuesto creería que no 
se pueden hacer de manera anticipada mediante 
una ley, muchas gracias Presidente.

Intervención del honorable Presidente, 
Carlos Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Tamayo tiene usted el uso de la palabra 
y luego el doctor Jaime Rodríguez.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Eliecer Tamayo Marulanda:

Gracias señor Presidente, además de anunciar, 
quiero acompañar esta iniciativa, pero esta es una 
de tantas de esas leyes donde la nación se asocia 

a la celebración efemérides de las ciudades, en 
este caso de la Ciudad Señora, la ciudad de Buga, 
en su celebración de su aniversario de fundación, 
pero quedan en iniciativas de letra muerta, yo 
no lo encuentro, no encuentro la primera donde 
se haya aprobado, y hay que hacer la revisión 
histórica, y verán que se aprueban leyes en ese 
orden en cantidad, pero nunca, absolutamente 
nunca, esta de pronto salió, fue esta ley, salió 
fue después de la época electoral, también creo 
que salió a destiempo, esta era antes del 27 de 
octubre.

Entonces terminan es en eso, a mí me duele 
que se juegue con la voluntad, con el sentimiento, 
con las esperanzas de las poblaciones, haciendo 
este tipo de leyes; de verdad, y me duele porque 
es una ciudad para nosotros emblemática, histórica 
y visitada, tal vez de las ciudades más visitadas 
de Colombia, que registra ante el mundo y 
lamentablemente quedar en un escenario de estos 
implicaría que una iniciativa de estas tenga el 
consentimiento y estructuralmente venga dentro 
del plan de desarrollo y venga en los presupuestos 
que concuerden, que concatenen con esta iniciativa, 
pero no tienen nada que ver con ello, y entonces, en 
ese sentido, como lo dice el doctor Lorduy, vamos 
a tener nosotros ahí unas dificultades reales de que 
tenga posibilidades de materializarse lo que ordena 
allí, lo único que se organizará será el comité pro 
aniversario, de ahí para allá no pasará absolutamente 
nada, además de una serie de celebraciones muy 
provincianas, muy locales, muy regionales que 
habrá que hacer, porque tampoco va a pasar sin esa 
celebración nuestra hermosa ciudad señora, pero 
me duele en ese sentido esta iniciativa, que son 
bien intencionadas pero no pasan de ser eso, unas 
buenas intenciones que no se van a materializar, 
gracias Presidente.

Intervención del honorable Presidente, 
Carlos Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Jaime Rodríguez.
Intervención del honorable Representante 

Jaime Rodríguez Contreras:
Gracias Presidente, es para aclararle al doctor 

que esta es una norma que no es inconstitucional, 
aquí no se obliga al Estado si no se autoriza, queda 
al libre albedrío del Gobierno nacional dar los 
recursos o no darlos, como dice el doctor Tamayo, 
de pronto queda como un saludo a la bandera, pero 
también le permite a quienes tienen la iniciativa a 
que hagan alguna gestión y tengan como soporte 
esta ley.

Lo que quiero aclarar, que es una norma 
que ya la Corte se ha pronunciado en varias 
ocasiones con leyes similares, donde expresa 
que son constitucionalmente ciertas, que no 
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tienen ningún problema, ningún inconveniente, 
porque aquí no estamos obligando al Gobierno 
nacional a que inyecte los recursos, sino que 
tenga como una posibilidad de priorizar algunos 
recursos para cumplir con la norma, gracias señor  
Presidente.

Intervención del honorable Presidente, 
Carlos Alberto Cuenca Chaux:

Secretario, en aras de darle garantías a la autora 
del proyecto, que es la doctora Norma Hurtado, 
dejémoslo para que sea el primer punto del Orden 
del Día de la siguiente semana, por lo tanto, anuncie 
proyectos, y se cita para el 5 de noviembre, martes 
5 de noviembre a las 3 de la tarde, anuncie señor 
Secretario.

Intervención del Subsecretario General, Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Se anuncian los siguientes proyectos de ley o 
actos legislativos para la sesión del día martes 5 
de noviembre o para la siguiente sesión donde se 
discutan y voten proyectos de ley.

Intervención del honorable Presidente, 
Carlos Alberto Cuenca Chaux:

Secretario, un momento, quiero que los colegas 
me pongan atención, tenemos dos semanas 
seguidas con festivo, únicamente citaremos martes 
y miércoles, en las siguientes semanas que no hay 
festivo se citará de aquí hasta que finalice el año, 
lunes, martes y miércoles. Continúe, continúe 
Secretario y… ¡Trabajen vagos!

Intervención del Subsecretario General, Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Se anuncian los siguientes proyectos de acuerdo 
al Acto Legislativo 01 de 2003, para la sesión 
del día 5 de noviembre o para la siguiente sesión 
donde se discutan y voten proyectos de ley o actos 
legislativo:

Proyecto de ley número 5 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley orgánica 11 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 199 de 2018 Cámara, 

acumulado con el Proyecto de ley número 305 de 
2018 Cámara.

Proyecto de ley número 165 de 2018 Cámara.
Proyecto de Acto Legislativo número 2 de 2019 

Cámara.
Proyecto de ley número 353 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 198 de 2018 Cámara.
Proyecto de ley número 142 de 2018 Cámara.
Proyecto de ley número 221 de 2018 Cámara.
Proyecto de ley número 296 de 2018 Cámara.
Proyecto de ley número 254 de 2018 Cámara, 

147 de 2018 Senado.
Proyecto de ley 2 de 2018 Cámara.

Proyecto de ley número 122 de 2018 Cámara.
Proyecto de ley número 8 de 2018 Cámara.
Proyecto de ley número 130 de 2018 Cámara.
Proyecto de ley número 68 de 2018 Cámara.
Proyecto de ley número 64 de 2018 Cámara.
Proyecto de ley número 239 de 2018 Cámara.
Proyecto de ley número 62 de 2018 Cámara.
Proyecto de ley número 265 de 2018 Cámara, 

acumulado con el Proyecto de ley número 313 de 
2019 Cámara.

Proyecto de ley número 315 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 325 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 348 de 2019 Cámara.
Señor Presidente, han sido anunciados los 

proyectos de ley y actos legislativos.
Intervención del honorable Presidente, 

Carlos Alberto Cuenca Chaux:
Se levanta sesión y se cita para el martes. 2:00 

de la tarde, martes 5 de noviembre 2 de la tarde.
Intervención del Subsecretario General, Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Se levanta la sesión siendo las 6 de la tarde 41 

minutos. y el señor Presidente ha citado para el 
martes 5 de noviembre a las 2 de la tarde, muchas 
gracias a todos por su asistencia.

PROPOSICIONES 
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CONSTANCIAS 
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El Presidente,
CARLOS ALBERTO CUENCA CHAUX

El Primer Vicepresidente,
ÓSCAR LEONARDO VILLAMIZAR MENESES

La Segunda Vicepresidente,
MARÍA JOSÉ PIZARRO RODRÍGUEZ

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

El Subsecretario General,
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ

Asistente de leyes,   
CAMILO ERNESTO ROMERO GALVÁN
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